
porumb pentru boabe, 3 590 hec
tare porumb pentru siloz, 1975 
hectare legume, precum şi cultur 
rile furajere prăsitoare.

Executarea praşilelor ridică două 
probleme deosebite. Pentru execu
tarea mecanizată a acestor lucrări 
de întreţinere a culturilor pe su
prafeţe cit mai mari se impune 
ca agregatele ce vor fi folosite în 
acest scop (prăsitori' mecanice, 
cultivatoare adaptate etc.) să fie 
reparate din timp. In funcţie de 
distanţa dintre rîndurile de plan
te se va stabili ecartamentul roţi
lor tractoarelor, pentru a se în
lătura posibilităţile de distrugere 
a culturii. în atenţia şefilor de 
secţii I.M.A. şi a tuturor,, mecani
zatorilor trebuie să steaJ'reglarea 
corectă a distanţei dintre organele 
active ale agregatului, pentru a 
se evita „cosirea“ rîndurilor de 
plante. De asemenea, mecanizato
rii trebuie să-şi asigure mai multe 
seturi de organe active, care să 
fie bine ascuţite, pentru a se exe
cuta lucrări de bună calitate şi 
pentru înlocuirea operativă în te
ren a cuţitelor uzate. Adîncimea 
de lucru a agregatelor este stabi
lită de către specialistul agronom 
al unităţii, în funcţie de numărul 
de ordine al praşilei, cultura şi 
starea de creştere şi dezvoltare a 
plantelor.

Puternicul parc de maşini şi 
tractoare aflat la dispoziţia agri
culturii noastre socialiste poate a- 
sigura, în condiţiile unei exploa
tări raţionale, executarea exem
plară a praşilelor mecanice nu 
numai pe suprafeţele prevăzute în 
contractele de lucrări încheiate 
între I.M.A. şi cooperativele agri
cole, ci şi pe alte suprafeţe de 
culturi. Pentru aceasta este nece
sar ca mecanizatorii să acorde im
portanţa cuvenită întreţinerii e- 
xemplare a maşinilor tractoarelor 
şi celorlalte utilaje folosite în a- 
ceastă campanie, să respecte cu 
stricteţe programul de lucru sta
bilit şi indicaţiile tehnice ale spe
cialiştilor.

Pentru efectuarea la timp a pra
şilelor manuale este necesar ca 
specialiştii să întocmească din vre
me planurile operative de execu
tare a acestora pe culturi, în func
ţie de stadiul de creştere a plan
telor şi de forţele de muncă exis
tente în unitate. Consiliile de con
ducere trebuie să asigure, prin 
brigadierii de cîmp şi şefii de e- 
chipe, mobilizarea tuturor coopera
torilor în executarea acestei lu
crări de mare importanţă pentru 
producţia agricolă a acestui an. 
Este necesar ca viteza zilnică de 
lucru stabilită prin planurile ope
rative, în funcţie de forţele de 
lucru existente, să fie realizată 
la toate culturile.

Asigurarea densităţii plantelor 
la hectar, în funcţie de cultură,'

(Continuare în paq a ll-a) 
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Nixon declară  
războ i M afiei

60 de milioane de dolari. Pre
şedintele Richard Nixon a pus 
această sumă la dispoziţia FBI- 
ului, pentru a debarasa S.U.A. 
de flagelul mediteranean solid 
implantat pe malurile Golfului 
Hudson — Mafia. — Este o 
sumă nesemnificativă dacă o 
comparăm cu veniturile prove
nind de la jocurile ilegale de 
noroc care, după părerea lui 
Nixon, „se ridică de la 20 la 
50 miliarde dolari“, ceea ce în
seamnă aproximativ 2 pînă la 
4,5 la sută din produsul naţio
nal brut american. Dolari adu
naţi cu grijă, unul cite unul, de 
cei 5 000 de soldaţi invizibili —• 
toţi de origine italiană — şi 24 
„familii“ de mafioţi americani, 
care preferă să numească „Cosa 
Nostra“, exemplara organizaţie 
care-i hrăneşte şi a cărei struc
tură a fost dezvăluită pentru 
prima dată în 1963 de un ma
fiot condamnat de „familie“, 
Joe Valachi.

„Mafia este ca şi dumnezeu“ 
s-a exprimat un sociolog new- 
yorkez care, pînă nu de mult, 
nu credea în existenţa ei. „Toa
tă lumea vorbeşte despre ea, 
dar nimeni n-a văzut-o“. Şi to
tuşi Mafia, ale cărei venituri 
nu sínt cunoscute de fisc, este 
prezentă peste tot. Camuflată 
în întreprinderi „legale“, ea 
controlează majoritatea caselor 
de joc, se infiltrează în admi
nistraţii şi în sindicatele mun
citorilor, corupe funcţionarii şi 
poliţia municipală şi organizea
ză traficul de stupefiante pe o 
scară atît de largă încît pătrun
de chiar şi în şcolile primare 
din unele cartiere new-vorkeze-

Un profesor de la Universita
tea din California, Donald Cres- 
sey, precizează într-o carte cu

(Continuare în pag. a IV-a) [
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La uzina „ Independenţa“ Sibiu

Pulsul actîvifăfii produc- 
tive bale neregulat

66 contracte nerealizate 
Decadări şi iar decadări 
94,3 la sută din planul sortimental

A intrat în obişnuinţa condu
cătorilor de întreprinderi şi de 
multe ori şi în a celor ce contro
lează activitatea acestora de a 
aprecia ca fiind pozitivă munca 
desfăşurată de unităţile respective 
dacă sarcinile la producţia globală 
şi marfă sínt îndeplinite şi depă
şite. Or, important de analizat este 
tor mai efortul cu care s-a ajuns 
la cifrele respective, corelaţia lor 
cu ceilalţi indicatori şi în final 
dacă munca socială depusă se ve
rifică cu necesităţile economiei 
noastre naţionale.

Pornind de la această idee am 
întreprins o anchetă în cadrul u- 
zinei „Independenţa“ Sibiu. Suc
cint vom, căuta să înfăţişăm cîţiva 
din indicatorii de plan pe cele 
4 luni din anul curent, relatările 
unor şefi de compartimente şi eî- 
teva concluzii.

Planul producţiei globale s-a 
îndeplinit în proporţie de 100,6 la 
sută, iar cel al producţiei marfă 
100,5 la sută. La fel şi producţia 
marfă vîndută şi încasată indică 
o realizare de 100,8 la sută. Dar 
toate pînă aici. In  continuare a 
trebuit să aflăm că planul sorti
mental a fost îndeplinit doar în 
procent de 94,3 la sută, iar la con
tractele scadente apare o restanţă 
de 66 contracte în sumă de peste 
9 milioane lei. (Pe parcurs o să 
relevăm şi alţi indicatori ce se 
prezintă sub nivelul planificat). 
Cunoscut fiind faptul că în uzina 
„Independenţa“ a devenit o prac
tică nerespectarea termenelor con
tractuale am căutat să scoatem în 
relief cîteva din cauzele ce concu
ră la acest neajuns. Dar să dăm 
cuvîntul celor care se ocupă efec
tiv de aceste probleme.

IOAN PAROLEA, şeful servi
ciului desfacere.

— Producţia este contractată a- 
proape în întregime. (După 4 luni 
de la începutul anului se mai fo
loseşte cuvîntul aproape). De ase
menea, apar prea multe neconcor- 
danţe între repartiţiile produselor 
noastre şi cele ale aparatajului 
electric sau a diferitelor suban- 
samble pe care trebuie să le pri
mim. Avem multe cazuri cînd pro
dusele noastre sínt dirijabile iar 
subansamblele sau aparatele ce 
concură la realizarea produsului 
sínt nedirijabile şi deci noi sîntem 
în astfel de situaţii la dispoziţia 
furnizorului.

Ing CLAUDIU MOLDOVAN, şe
ful serviciului plan.

— Structura de plan pentru u- 
zina noastră a fost foarte dificilă 
în acest an. Planificarea s-a făcut 
în consecinţă, dar au apărut după 
aceea necazurile. Ne lipseşte foar
te multă forţă de muncă califi
cată, în special la prelucrări me
canice.

I. CREŢU, inspector şef adjunct 
la Banca Naţională, sucursala Si
biu.

— Uzina a rămas cu foarte multe 
contracte nerealizate încă din 1968. 
Ele s-au reeşalortat în acest an, 
dar sínt tot comenzi pentru care 
nu au prea existat condiţii de rea
lizare. La situaţia aceasta, care se 
permanentizează de ani de zile, 
consider că în principal vina cade 
pe modul defectuos în care se or
ganizează şi se realizează produc
ţia. Una din cauzele nerespectării 
disciplinei contractuale la uzina 
„Independenţa“ este nerealizarea 
ritmică a planului de producţie, 
cu efecte din cele mai negative.

La toate acestea am adăuga şi 
cîteva din motivările trecute în si
tuaţia cu contractele nerealizate. 
Astfel: lipsă capacitate de execu

ţie, lipsă capacitate la operaţiuni 
de strunjire, lipsă capacitate 1« 
Borwerk, lipsă ventilatoare, lipsă... 
etc.

In acea situaţie sínt trecute şi 
termenele pînă la care se vor rea
liza totuşi produsele contractate. 
Am ales la întîmplare o poziţie. 
Concasor 0 1250 pentru Combina
tul chimie Tîrnăveni. După situa
ţie trebuia terminat în 6 mai în 
8 mai (data vizitei noastre în u- 
zină) termenul contractual încă nu 
fusese respectat.

Spuneam că 66 contracte au apă
rut ca nerealizate. Am vrea să a- 
dăugăm însă că la un mare nu
măr de contracte apar decalări de

(Continuare în pag. a Il-a) 
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Rampa de încărcare a buştenilor la parchetul Crăciuneasa de pe Valea 
Cibinului a I.F. Sibiu

CU SACOŞA PRIN FORFOTA 
MATINALĂ A PIFTII...

Piaţa Cibinului a cunoscut ieri 
dimineaţă o vie animaţie. I.L.F.-ul, 
producătorii din comunele subur
bane şi de la marginile oraşului 
şj-au marcat prezenţa printr-o a- 
bundentă cantitate de produse.

Erau aici masive cantităţi de 
salată, ceapă verde şi spanac, mor
covi, ţeliriă şi gulii, cartofi, brîn- 
zeturi, miere de albine, fructe de 
toamnă aurii care-şi păstrează, 
valoarea nutritivă şi vitafninică 
pînă în iunie, vatră de flori şi 
variate răsaduri de legume.

Gospodinele, bine dispuse, forfo
teau, cu sacoşele pe toate căile 
de acces, pe la gherete şi stan
duri, în căutarea celor mai fru
moase, mai proaspete şi mai... ief
tine produse. Şi, cum a cumpăra, 
pe piaţa neorganizată, înseamnă a 
te tocmi, a pleca şi a reveni la 
marfa cea mai arătoasă, proaspătă 
şi convenabilă, piaţa se caracteri
za, ca de obicei, printr-un conti
nuu du-te vino. In primele ore 
cei care vînd „ţin la preţ“, dar 
treptat, sub presiunea stivelor de 
produse îmbietoare din standurile 
I.L.F. şi a fermelor de stat, ce-

Cumpărătorii faţă  în faţă  cu produsele 
Mercuriale desuete şi absenţe organizatorice

I  0  casă de cultură a  sindicatelor la Sibiu
I ln curînd vor începe lucrările de construcţie a Casei de cultură 

a sindicatelor din Sibiu. Noul edificiu de cultură sibian se va

I ridica între străzile Revoluţiei, Someşului şi Calea Dumbrăvii, 
îmbogăţind arhitectonica modernă a oraşului.

!  Curs de iniţiere la înot

dează şi... mercurialele rămîn de
suete, preţurile formîndu-se în 
funcţie de cantităţile de' produse 
şi numărul solicitanţilor.
' Piaţa, în ansamblul ei, prezintă 

însă o serie de neajunsuri de or
din estetic, igienic şi organizatoric. 
Aria ei este denivelată şi fără pro
file de scurgere a apei provenită 
din precipitaţii. Neexistînd sufi
ciente mese pentru expunerea 
mărfurilor, mulţi producători şi le 
tăvălesc jos, pe intervale, în con
diţii cu totul necorespunzătoare. 
Unii producători îşi improvizează 
din recipienţii pentru gunoaie me
se de expunere a mărfurilor, în 
loc ca acestea să fie folosite pen
tru aruncarea rămăşiţelor de zar
zavaturi.

Datorită cauzelor arătate, piaţa 
este „ornamentată“ cu bălţi, noroi 
şi resturi de zarzavaturi, ceea ce 
ne face să întrebăm de ce nu se 
îngrijeşte administraţia pieţii de 
instalarea unui plus de mese în 
spaţiile disponibile pentru expu
nerea mărfurilor? De ce organele

sanitare şi de control sínt absen
te şi nu aplică normele de salubri
tate şi igienă alimentară? Sínt în
trebări care cer nu răspunsuri ci 
măsuri practice de eliminare a 
neajunsurilor.

O problemă pe care o recoman
dăm atenţiei municipalităţii Si
biului este modernizarea pieţii Ci
binului şi aşezarea ei pe treapta 
exigenţelor contemporane. Aspec
tul de bilei neorganizat este in
compatibil cu epoca noastră socia
listă. Acareturile din piaţă cu a- 
coperişuri pestriţe imprpvizate din 
vechituri nu mai au ce căuta în 
capitala unui judeţ de veche tra
diţie comercială. Piaţa Cibinului 
trebuie transformată într-o mare 
hală compartimentată, integral a- 
coperită, cu standuri moderne pen
tru păstrarea şi desfacerea măr
furilor în condiţii corespunzătoare 
conservării acestora şi protejării 
cumpărătorilor şi vînzătorilor îm
potriva intemperiilor.

Insăminţările de primăvară s-au 
încheiat in marea majoritate a u- 
nităţilor agricole socialiste ale ju
deţului nostru. Realizarea şi de
păşirea producţiei agricole planifi
cate este în funcţie de modul în 
care vor fi executate lucrările de 
întreţinere a culturilor.

în primul rînd, în atenţia lucră
torilor din agricultură va trebui 
să stea îngrijirea culturilor de 
toamnă. Acolo unde cultura încă 
permite, este necesar să fie apli
cată sapa rotativă, în scopul aeri
sirii solului şi distrugerii buruie
nilor. Pentru combaterea eficientă 
a dăunătorilor vegetali, în funcţie 
de mijloacele de lucru existente in 
unităţi, trebuie să se aplice, mai 
ales la grîu, erbicidarea cu 2,4-D 
sau plivitul manual. Aceste lucrări 
vor asigura o creştere nestînjenită 
a plantelor de cultură, înlăturînd, 
totodată, şi gazdele intermediare 
ale unor agenţi patogeni care pot 
provoca serioase pierderi de re
coltă. Pentru ca lucrările de în
grijire a culturilor de toamnă să 
fie executate la timp şi în bune 
condiţii este necesar ca specialiştii 
să efectueze un control sistematic 
al culturilor, iar conducerile ad
ministrative ale unităţilor să asi
gure executarea la termenele sta
bilite a tuturor lucrărilor necesa
re. Conducerile I.M.A. şi I.A.S. 
trebuie să ia măsuri pentru ca 
toate grapele rotative şi utilajele 
de stropit, printre care de mare 
importanţă sínt MSPP-urile, să fie 
în perfectă stare de funcţionare.

Neexecutarea la timp a lucră
rilor de îngrijire la culturile de 
toamnă, în special combaterea tar
divă a buruienilor, duce la infes
tarea culturilor, ceea ce provoacă 
pierderi substanţiale de recoltă.

în al doilea rînd, eforturile lu
crătorilor din agricultură trebuie 
concentrate în această perioadă 
spre executarea lucrărilor de în
treţinere exemplară a culturilor de 
primăvară. In cadrul acestora o 
importanţă deosebită prezintă exe
cutarea la timp şi de calitate a 
praşilelor. Trebuie curăţate de bu
ruieni prin praşile sau erbicidare 
mari suprafeţe de culturi, printre 
care amintim 3 529 hectare sfeclă 
de zahăr, 13 707 hectare cartofi de 
vară şi de toamnă, 30 006 hectare

feti DOINA S.ALAJANU

JHuntă in- 
tetnă ut elmţt

în unităţile în care semăna
tul s-a executat la timp şi la 
un bun nivel agrotehnic plan
tele au răsărit uniform. Pentru 
dezvoltarea lor în continuare 
ţăranii cooperatori au trecut la 
întreţinerea lor. în acest sens 
o rodnică activitate se depune 
în cooperativa agricolă de pro
ducţie din Şelimbăr. Sute de 
oameni din brigăzile Veştem, 
Bungard şi Şelimbăr au ieşit în 
ultimele zile la prăşitul sfeclei 
de zahăr, a macului şi carto
filor timpurii. Pînă ieri seară 
s-a efectuat prima praşilă pe 
25 hectare cu sfeclă de zahăr 
şi 4 hedtare cu cartofi tim
purii. La mac, după ce prima 
praşilă s-a executat pe întrea
ga suprafaţă (20 hectare), coo
peratorii au trecut la cea de-a 
doua praşilă, unde s-au reali
zat 5 hectare. Paralel cu a- 
ceasta cooperatoarele din toate 
brigăzile au fost antrenate la 
plivitul griului, lucrare ce s-a 
executat pe mai bine de 80 
hectare. *

Catedra de înot a Şcolii spor
tive Sibiu a luat iniţiativa de a 
organiza un curs de iniţiere la 
înot pentru copiii preşcolari. In

Economii 
prin muncă 
patriotică
Cetăţenii din comuna Sadu 

au realizat în anul trecut însem
nate economii, prin muncă pa
triotică. începutul lui 1969 ni-i 
prezintă, de asemenea, ca pe 
nişte buni gospodari. Numai de 
la 1 ianuarie şi pînă acum ei 
au înscris în agenda muncii 
patriotice acţiuni ce reclamă 
economii de peste 50 000 lei. 
In prezent, în comună se pa
vează cu piatră, tot prin mun
că patriotică, strada Prundu
lui, căreia îi vor urma încă 
două străzi ce vor fi amenaja
te, precum şi o mulţime de al
te lucrări.

prima zi, 6 mai, s-au prezentat 
la lecţie peste 60 de copii în
scrişi, în vîrstă de la 3 la 7 ani. 
Acest ciclu va dura pînă la fi
nele lunii iunie, iar următorul 
va fi organizat între 15 septem
brie şi 22 decembrie. La bazinul 
de îriot din incinta băii popu
lare, cursul se desfăşoară de 
patru ori pe săptămină (marţea, 
miercurea, joia şi vinerea) în 
două serii, dimineaţa de la ora 
8 şi după-amiaza de la ora 14.

Qlautăţi 
din Să Lilit
Ion Oană, preşedintele Con

siliului popular din Sălişte, ne 
informează că în comună se în
treprind mai multe acţiuni 
gospodăreşti. Au fost văruiţi 
pomii de la intrarea în Sălişte, 
s-au spart circa 100 mc piatră 
pentru pavarea drumurilor din 
Mag, Fîntînele, Sălişte şi Săcel. 
De asemenea, vor fi construite 
pe o distanţă de 2 kilometri 
trotuare cimentate în Amnaş şi 
Mag şi se vor reface pavajul şi 
apaductele în Săcel, Aciliu şi 
Fîntînele. Acţiunile vor conti
nua tot anul.

Activitate culturala susţinuta
Comitetul sindica

tului de la „Firul 
roşu“ Tălmaciu, prin 
clubul uzinei, se 
preocupă îndeaproa* 
pe de organizarea 
unor activităţi cul
turale care atrag un 
mare număr de sa
lariaţi.

Astfel, concursul 
de muzică populară

„Debuturi“, desfă
şurat în 8 mai, a a- 
dunat în sala clu
bului peste 300 de 
pasionaţi ai melodi
ei populare. Trei 
dintre cei 8 concu
renţi, cîştigătorii, au 
fost premiaţi. Iată-i, 
în ordine: Paula Şte
fan, Ana Dulău şi 
Veronica Popa.

Pentru următoa
rele două săptămîni 
se află în pregătire 
un spectacol folclo
ric. îşi vor da con
cursul soliştii de mu
zică populară parti
cipanţi la concurs 
(cu repertoriu îmbo
găţit), precum şi e- 
chipele de dansatori.

MUZEUL MĂRICEI 
ROMÂNE -  ÎN CURS 

DE ORGANIZARE
în oraşul Constanţa se află în 

curs de organizare Muzeul Marinei 
Române, care îşi propune să în
făţişeze evoluţia marinei noastre 
de-a lungul anilor, momentele cele 
mai semnificative din activitatea 
marinarilor români, a constructo
rilor de nave.

în vederea apropiatei deschideri 
a muzeului, persoanele care pose
dă obiecte, documente, cărţi şi alte 
materiale legate de istoria marinei 
militare şi comerciale sínt rugate 
să contribuie la îmbogăţirea patri
moniului noului muzeu, trimiţînd 
aceste materiale sau prezentîndu-le 
la Muzeul militar central — Bucu
reşti, strada Izvor nr. 137, sau la 
Muzeul Marinei — Constanţa, 
strada Traian nr. 53.

Informaţii suplimentare se pot 
obţine la telefon 31.40.60/111 
Bucureşti şi 13.942 — Constanţa.

Orice obiect poate fi primit ca 
donaţie sau achiziţionat..

Noi a r tic o le  
d e ţe să tu r i
Colectivul de salariaţi de la 

Jzinele textile Cisnădie s-a an- 
;ajat ca, în cursul anului 1969, 
să realizeze peste plan 6 arti
cole noi. în primele patru luni 
au şi intrat în producţie 3 din- 

• tre ele — ţesături tip lină pen
tru paltoane şi costume bărbă
teşti într-o bogată gamă de cu
lori şi desene.

Conştiincioasă la locul ei de muncă, bobinatoarca Paraschiva Silvaşi, 
din secţia reparat maşini electrice de la I.R.E. Sibiu, execută lucrări de

foarte bună calitate
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120 de am de la moartea íui Stephan Ludwig Roth

Un milifanf neobosit 
al înfrăţirii nationale

de doctor docent Carol Göllner
In acţiunea de reconsiderare 

a tot ce este valoros în patri
moniul cultural al ţării, istorio
grafia noastră îl aşează pe 
Stephan Ludwig Roth printre 
figurile proeminente ale trecu
tului. Locul de cinste al acestui 
gînditor este alături de acela al 
deschizătorilor de drumuri noi 
din prima jumătate a secolului 
al XIX-lea, care au făcut să 
rodească pe pămîntul ţării 
noastre ideile înaintate ale 
timpului.

Născut la 24 noiembrie 1796 
la Mediaş, Stephan Ludwig 
Roth a fost trimis în 1817 la 
Universitatea din Tübingen 
pentru a studia teologia şi filo
zofia; el s-a îndepărtat însă cu- 
rind de aceste discipline. Teo
logia i-a apărut lipsită de fun
dament, iar în filozofia idealis
tă, dominantă atunci în Germa
nia, spiritul său realist nu gă
sea substanţa potrivită aspira
ţiilor sale.

A părăsit deci Universitatea 
din Tübingen în 1818, îndrep- 
tîndu-şi paşii spre Elveţia, la 
Yverdon, unde marele pedagog 
Pestalozzi pregătea generaţii de 
învăţători devotaţi cauzei po
porului. Aici a devenit în cu- 
rînd colaborator şi prieten al 
bătrînului pedagog, rămînînd 
credincios toată viaţa învăţă
turii lui umaniste şi democra
tice.

însufleţit de ideile pestaloz- 
ziene, Roth s-a întors acasă, 
unde a fost numit profesor şi 
director la liceul din Mediaş; a 
fost însă împiedicat să reali
zeze reformele necesare propă
şirii învăţămîntului şi, pentru 
că persevera, în hotărîrea sa, a 
fost îndepărtat din învăţămînt. 
Silit să devină predicator la 
Mediaş şi pe urmă preot la 
Nemşa, apoi la Moşna, unde a- 
lături de români, locuiau şi nu
meroşi saşi, el îşi însuşeşte tot 
mai mult aspiraţiile ţăranilor 
asupriţi.

în vremea aceea, printre 
scrierile de mare circulaţie se 
numărau cele două opere de 
frunte ale -gindirii luministe şi 
neoumani&te: Nathan înţeleptul 
de Lessing şi Iphigenia în Tau
rida, de Goethe. Drama lui Schil
ler Bon Carlos şi Scrisorile pen
tru promovarea umanitarismu
lui ale lui Herder erau de ase
menea foarte răspîndite. Con
cepţiei despre lume a lui Her
der îi corespundea aceea despre 
natură şi societate a lui Goethe, 
umanismul fiind apreciat drept 
destinul nostru moral. Din acest 
înţeles al noţiunii de umanitate, 
ca rezultat al evoluţiei umane 
şi ţel al destinului moral al o- 
menirii, pot fi intuite impulsu
rile, dar şi limitele concepţiei 
sociale a lui Roth.

Scrierile sale dintre anii 
1841—1843 conţin şi ele nume
roase exprimări ale ideilor 
umanitare. Din acest punct de 
vedere trebuie interpretată lu
crarea sa cuprinzătoare din a- 
nul 1840, întitulată Breslele — 
o apologie. Pentru Roth, noţiu
nea de uman este incompatibilă 
cu iobăgia, existentă atunci încă 
în Transilvania. „Umanitatea şi 
interesele ţării, cerul şi pămîn
tul, cer dreptate şi nu menţi
nerea jugului asupritor.“ Astfel, 
Roth ţinteşte cu săgeţi ascuţite 
împotriva latifundiarilor şi no
bililor, a căror umanitate se 
limitează — cum afirmă el iro
nic — la principiul „a da şi a 
lua“.

Combătînd fără a accepta 
crompromisuri tendinţele de

maghiarizare manifestate de 
nemeşime, în lucrarea sa Lupta 
dintre limbi, Roth se situează 
pe poziţia împăcării şi înţele
gerii între naţiunile şi naţiona
lităţile din Transilvania, dînd 
acestei idei o formă poetică: 
„Chiar dacă naţiunile noastre 
sínt despărţite de limbile lor ca 
doi arbori de un pîrîu, crengile 
lor se îmbrăţişează şi-şi apro
pie florile şi parfumul vîrfuri- 
lor pe culmile umanităţii." De 
aceea Roth condamnă categoric 
tendinţele şovine de izolare din 
punct de vedere naţional, sub
liniind pericolul „de a extirpa 
rădăcinile celorlalte limbi“. 
Problema-cheie nu este aceea a

dreptului de existenţă a uneia 
dintre naţionalităţile Transilva
niei, ci a convieţuirii frăţeşti a 
tuturor: români, maghiari şi 
saşi.

Poziţia luată de el în favoa
rea poporului român era cu atît 
mai valoroasă, cu cît el se si
tua pe o linie nouă, total opusă 
multora dintre conducătorii saşi 
ai vieţii publice. E memorabilă 
replica pe care o dă el repre
zentanţilor dietei: „Nu văd ne
voia de a se impune o limbă 
oficială a ţării. Căci noi avem 
deja o limbă a ţării. Nu este 
nici limba germană, nici cea 
maghiară, ci e limba română".

Este evident că Roth purta 
o mare stimă nu numai culturii 
române, ci şi celei maghiare. 
Luptînd principial împotriva 
tendinţelor de maghiarizare ale 
nobilimii, el pleda în acelaşi 
timp pentru o înţelegere cordia- 
ală între naţionalităţile din 
Transilvania.

In anul 1848, atunci cind eve
nimentele politice imediate şi 
răscolitoare cer o luare de pozi
ţie lipsită de compromis, idealul 
umanitar pe care-1 putem con
sidera drept bază a gîndini po
litice a lui Stephan Ludwig 
Roth devine piatra de încercare 
a tuturor programelor politice 
şi-l determină să sprijine re
vendicările sociale şi politice ale 
românilor. încă la 20 martie 
1848, Roth scrie lui Gheorghe 
Bariţiu: „Pentru mine, diferite
le naţionalităţi nu constituie de
cit părţi ale întregului şi con
sider furia aceasta a luptei pen
tru limbă drept o dezicere de 
la idealul umanitar, ideal mal
tratat de aceste frămîntări şi 
care din cauza lor va sucomba.“ 
Autorul scrisorii apără nu nu
mai înfrăţirea naţională ci şi 
toleranţa religioasă.

Călăuzit de aceste idei nobile, 
Roth ia parte la Adunarea Na
ţională a românilor de la Blaj 
şi trăieşte aici deşteptarea na
ţională a unui popor asuprit. El 
ne relatează: „Pînă la urmă, 
ideea de naţionalitate era atît

de adine înrădăcinată în inimile 
tuturor, îneît ea nu va mai 
putea fi vreodată stîrpită. Mul
ţimea îmbrăţişa acest crez al 
naţionalităţii atît de călduros, 
strîngîndu-1 la inima ei entu
ziastă, ca şi stegarul rănit pe 
cîmpul de luptă care, simţind 
apropierea morţii, se înfăşoară 
în drapel; dacă cu viaţa nu-1 
mai poate apăra, cel puţin să-l 
acopere cu trupul, atunci cînd 
va cădea. Acest sentiment pu
ternic de a trăi şi a muri pen
tru naţionalitatea lor l-au exte
riorizat şi l-au consfinţit cu 
numele de român şi unde este 
puterea care să le poată lua 
această naţionalitate, unde se 
află dreptul care ar putea să 
le-o conteste?".

Eruditul sas relevă în acest 
context şi ideea unităţii naţio
nale. El aminteşte de steagul 
naţional român, care fluturase 
în vînt, la Blaj. „E drept că 
steagul acesta naţional nu era 
împlîntat atît de sus, ca să poa
tă fi zărit chiar de la Dunăre 
totuşi, ţinînd seama de comuni
cările fireşti reciproce ale in
fluenţelor spirituale, fîlfîitul 
culorilor naţionale româneşti 
aici la noi trebuie să fi făcut 
inimile din Iaşi şi Bucureşti să 
bată la unison, oare mă înşel?“ 
se întreabă Roth. Era vădit că 
aprecia just cimentarea unităţii 
naţionale.

Intervine de aceea cu multă 
insistenţă pentru satisfacerea 
revendicărilor legitime naţiona
le ale poporului român: „Ungu
rii, secuii şi saşii nu sínt sin
gurii locuitori ai ţării, glasul ro
mânilor se face auzit şi el, des
tul de răspicat. De partea lor, 
ca un destoinic apărător, stă 
umanitatea." Ideea umanităţii, 
care formează axul concepţiei 
sale politice încă din tinereţe, 
devine acum unitatea de măsu
ră a tuturor programelor poli
tice.

In timp ce Roth şi alţi gîndi- 
tori progresişti pledau în favoa
rea unei înţelegeri frăţeşti na
ţionale, cercurile şovine neme- 
şeşti iau o atitudine tot mai a- 
gresivă.

Silit de aceste împrejurări 
tragice Iancu a pornit, urmat 
de alţii, „prefecţi“ şi „tribuni", 
în fruntea maselor de ţărani — 
ca un adevărat conducător de 
oaste ţărănească — pentru ni
micirea puterii nemeşeşti.

Stephan Ludwig Roth a fost 
numit atunci la 21 octombrie 
1848 în Comitetul de „pacifica- 
ţiune", unde a colaborat strîns 
cu reprezentanţii români.

Pe cînd îşi desfăşura, în cola
borarea strînsă cu românii, ac
tivitatea sa în spirit umanitar 
la Cetatea de Baltă, victoriile 
lui Bem se succedau în lunile 
februarie, martie 1849 fulgeră
tor. înşelat de amnistia lansată 
de acesta, el s-a întors la Moş
na, dar la 11 mai 1849 a fost 
pus în lanţuri şi condamnat la 
moarte de un „tribunal de 
sînge“ din Cluj.

O placă comemorativă, des- 
velită în toamna trecută pe Ce- 
tăţuia din Cluj, reţine în memo
ria generaţiilor de azi şi viitoa
re ziua aceea de acum 120 de 
ani: „în acest loc a fost execu
tat la 11 mai 1849, din ordinul 
nobilimii contrarevoluţionare 
maghiare, profesorul sas Step
han Ludwig Roth, intelectual 
progresist, militant activ în_ re
voluţia de la 1848, susţinător 
neobosit al drepturilor sociale 
şi naţionale ale populaţiei ŝă
seşti şi ale poporului român".

TIMPUL
Vremea va ii schim bătoare cu cer 

variabil mai m ult acoperit. Vor cădea 
averse de ploaie însoţita  de descărcări 
electrice Vîntul va sutla slab, predo- 
m inînd din sectorul ro rd -vestic  Tem
peraturile  minime vor fi cuprinse în tre  
G şi 8 prade, iar m axim ele în tre  16 şi 
13 grade.

CINEMA

1  L i  - —
Şoseaua naţională, înainte de Veşteni

in I —

In  m em oria  lui S te p h a n  Ludw ig R oth
Cu prilejul comemorării a 120 de ani de la moartea lui Stephan 

Ludwig Roth, în municipiul Mediaş se vor organiza astăzi şi mîine cî- 
leva acţiuni închinate memoriei ilustrului învăţat Astfel, în dimineaţa 
zilei de astăzi, la obeliscul din faţa Liceului nr. 2 se vor depune coroane 
de flori, după care profesorul Andrei Kloos va rosti o cuvîntare oma
gială. A doua zi, în sala Casei municipale de cultură, comitetele jude
ţean şi municipal de cultură şi artă organizează, începînd de la ora 18, 
un simpozion în cadrul căruia dr. docent Carol Göllner va vorbi despre 
„Idei umanitare în opera şi viaţa lui Stephan Ludwig Roth“, iar prof. 
Maria Fanache despre „Stephan Ludwig Roth — pedagog“. în înche
ierea simpozionului, corul Liceului nr. 2 va prezenta un amplu pro
gram artistic.

Conferinţe
La o serie de cămine culturale 

din judeţul nostru au loc, astăzi, 
conferinţe organizate de comisia 
de răspîndire a cunoştinţelor cul- 
tural-ştiinţifice din cadrul Comi
tetului judeţean de cultură şi ar
tă. Dintre acestea amintim pe cele 
care le vor ţine profesorii sibieni 
Virgil Ionescu, loan Rădoi şi Ilie 
Guţan, în comunele Turnu Roşu, 
Cîrţa şi Tălmaciu: „Viaţa şi plan
tele“, „Asaltul Lunii“ şi „România 
pe noi trepte ale culturii şi civi
lizaţiei".

S I B I U :  PACEA: R ă u t ă c io s u l  a d o le s 
c e n t  (oţele 9,00; 11,30; 14,30; 16,15; 19,00; 
21,00); ARTA: L a  e s t  d e  E d e n  (orele 
9,00; 11,30; 13,45; 16,00; 18 20; 20,40); TI
NERETULUI: M ic u l  f u g a r  (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30), 7 NOIEM
BRIE: M a r y  s ta  s l N a p o le o n  (Orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şl 20,00).

M E D IA Ş :  PROGRESUL: Un o m  p e n 
t r u  e t e r n i t a t e  (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: Acu
zatul (orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30);
UNIREA: F r u m o a s e le  v a c a n ţ e  (orele 
10,00; 1 6 ,0 0 ; 18,00 şl 2 0 ,00).

C IS N A D IE :  POPULAR: Ape l i m p e z i  
(orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

A G N I T A :  8 MAI: S u f l e t e  ta r i  seriile 
I  şi II (orele 10,00: 16,00; 19,30).

C O P Ş A  MICA: POPULAR: Ş a p te  o a 
m e n i  d e  a u r  (orele 17,00 şi 19,00).

D U M B R Ă V E N I :  7 NOIEMBRIE: S f î r -  
şitul a g e n t u l u i  W.4.C. (orele 16,00; 18,00 
şi 20,00).

O C N A  SIBIULUI: C o lu m n a  seriile I 
şi II  (orele 16,00 şi 19,00).

TEATRU
La Teatru l de s ta t din Sibiu, or« 

19,30, va avea loc spectacolul cu pies* 
M o f tu r i . . .  M o f tu r i . . .  M o f t u r i . . .  d« I. L.Carafă -’r.

Faza judeţeană a concursului al IX-lea
După amplul spectacol susţinut 

aseară de o parte din formaţiile 
promovate în faza judeţeană a ce
lui de-al IX-lea concurs al forma
ţiilor artistice de amatori, compe
tiţia continuă astăzi, tot în sala 
clubului sibian „Independenţa“, 
după un program organizat în 
două spectacole. De la ora 10 se 
vor prezenta, între altele, corurile 
sindicatului învăţămînt Sibiu şi 
căminelor culturale din Răşinari, 
Şura Mare, Sălişte, Şura Mică şi 
Slimnic; echipele de dansuri ale 
căminelor culturale din Răşinari,

Cristian, Arpaşul de Jos, Slimnic, 
Şura Mică şi Păuca; brigăzile ar
tistice ale căminelor culturale din 
Răşinari, Presaca şi uzinei „Elas
tic“ Sibiu; orchestrele de la în
treprinderea sibiană „7 Noiem
brie“, I.C.S. şi Casa de cultură 
Sibiu; ansamblul folcloric al cămi
nului cultural din Slimnic, pre
cum şi alte formaţii şi solişti in
dividuali.

In spectacolul de după-amiază, 
pe aceeaşi scenă, se vor prezenta, 
începînd cu ora 17, corurile Casei 
de cultură Sibiu şi căminelor cul

turale din Arpaşul de Sus şi Po
iana Sibiului echipele de dansuri 
de la Cornăţel, Casa de cultură 
Sibiu,̂  _ cooperativa „Igiena" Sibiu 

Blăjel; brigăzile artistice de la 
Cîrţa, cooperativa „Munca manua
lă“, clubul „Independenţa“ şi Uzi
na mecanică Mîrşa; formaţiile de 
fluieraşi din Jina' şi Tălmăcel — 
Boiţa; taraful uzinei „Independen
ţa“ şi orchestrele de la „Tehnica 
nouă" Sibiu şi uzina „Independen- 
ţa", precum şi un mare număr 
de concurenţi individuali.

Stelina Stoicovici, Teodor Portăresei: 
şi Vasile Bojescu în tr-o  scenăv-din spec
tacolul cu M o f t u r i . . .  M o f t u r i . . .  M o f t u r i ...

Pulsul activităţii produc
t i v e  bate neregulat

STADION

(Urmare din pag. I)
termene. Este adevărat că ele se 
fac cu acceptul beneficiarului, dar 
ne punem întrebarea ce se întîm- 
plă în secţiile de producţie. Co
menzile nu sínt lansate conform 
planului de producţie, care oricum 
trebuie să ţină seama de ceea ce 
s-a contractat?

De altfel, deficienţele în orga
nizare, îmbinate cu sistemul de
fectuos de aprovizionare, au făcut 
ca producţia să se realizeze în a- 
salt. în fiecare lună, ultima de
cadă a reprezentat peste 40 la su
tă din totalul producţiei marfă 
fabricată. Şi ca efect al acestor' 
„necazuri“ apar 5 grupe de sorti
mente nerealizate (123 tone res
tanţă la utilaj pentru industria 
chimică, 459 tone restanţă la uti
laj metalurgic etc.); cheltuielile la 
1 000 lei producţie marfă (pe tri
mestrul I) au fost depăşite cu 39

lei; sarcina de reducere a preţului 
de cost n-a fost îndeplinită. Prin
tre cheltuielile neeconomicoase ce 
au grevat preţul de cost au con
tribuit şi cei 44 000 lei plătiţi 
drept penalizări pentru nerespec- 
tarea termenelor contractuale.

Se vorbea de lipsă de capaci
tate, atît din cauza neasigurării nu
mărului de muncitori cît şi a în
gustimii locurilor de producţie la 
diferite utilaje. Cîteva cifre vin să 
demonstreze că de fapt este vorba 
de altceva... Pe 4 luni apar 20 145 
om-ore absenţe nemotivate, indi
cele extensiv de folosire a utila
jelor a fost de 54,4 la sută şi s-au i 
înregistrat 86 848 ore opriri nepla- I 
nificate şi peste 600 000 ore schim
buri neprogramate la utilaje.

în concluzie, în cîteva cuvinte, 
se poate spune că la „Independen
ţa" planificarea nu se face în 
funcţie de contractele încheiate, 
deoarece şi acestea se perfectează

cu întîrziere, termenele contrac
tuale nu sínt stabilite în concor
danţă cu capacităţile de produc
ţie existente, care de altfel nu sínt 
riguros _ depistate şi valorificate. 
Totodată, în prima parte a anului 
se execută ce-i mai uşor, cu ma
noperă mică, material mult şi deci 
valori mari. (Pentru celelalte con
tracte, decalările de termene se 
obţin uşor). în felul acesta, ca şi 
în alţi ani, tovarăşii din conduce
rea uzinei se vor trezi către sfîr- 
şitul anulai că vor trebui atacate 
produsele mai complexe şi atunci 
necazurile vor fi şi mai mari.

FOTBAL — S i b i u :  C.S.M. Sibiu —. 
Olimpia Oradea (divizia B) — stadion 
Metalul, ora 17; A.S.A. Sibiu — Soda 
Ocna Mureş (divizia C) — stadion Me
talul, ora 15; M e d ia ş :  Gaz m etan Me
diaş — C S M. Reşiţa (divizia B) — 
stadion Gaz metan, ora 17; C is n ă d ie :  
Textila Cisnădie — Independenţa Sibiu 
(ora 9,30); A g n i ta :  Progresul Agnita — 
C.F.R. Sibiu (ora 11); C o p ş a  M ic ă :  Car- 
bosin C. Mică — Carpaţi Mîrşa (ora 
11); T ă lm a c iu :  Unirea Tălm aciu — Me
talurgica Sibiu (ora 10) — toate cam
pionat judeţean  de seniori.

HANDBAL — S ib i u :  C.S.M. Sibiu — 
Constructorul Baia Mare (divizia B fe
minin) — teren  Luceafărul, ora 10; 
A.S.A. Sibiu — Textila Mediaş (m) şi 
Steaua roşie Sibiu — Voinţa Sibiu (f)
— ambele cam pionat judeţean  — te 
ren Luceafărul, orele 11 şi respectiv 
12,15; Şcoala sportivă Sibiu — Liceul 
P ia tra  Olt (divizia şcolară şi de ju 
nioare) — teren  Şcoala sportivă, ora 
11; C.S.M. II Sibiu — Tricotajul 
Agnita (campionat judeţean  senioare)
— teren Voinţa, ora 11; C is n ă d i e : Texti
la Cisnădie — Electroputere Craiova 
(divizia B masculin) — ora 11.

VOLEI — S ib iu :  Voinţa Sibiu — Să
nătatea Mediaş (f) — teren  Şcoala spor
tivă, ora 11; A g n i ta :  T ricotajul Agnita
— 7 Noiembrie Sibiu (f) şi Victori»
Agnita---- 7 Noiembrie Sibiu (m), orele
9,30 şi respectiv 10,30 — toate campio
nat judeţean.

ÎNTREŢINEREA exem 
p l a r ă  A CULTURILOR
(Urmare din pag 1)
soi, sol etc., trebuie să stea în a- 
tenţie lucrătorilor din agricultură 
la efectuarea praşilelor. Menţio-

P r o g r a m u l  s ă p t ă m î n a l  a l  t e l e v i z i u n i i
DUMINICA, II  mai
8,3# Deschiderea emisiunii.

Gimnastica de dimineaţă.
8,45 Sfatul m edicului. Ce este conva

lescenţa?
9,00 Ora satului.
9.50 Muzică populară românească.

10.15 Pen tru  copil şl şcolari. La şase 
paşi de o excursie — emisiune 
concurs. Participă echipele repre
zentative ale şcolilor din Sectoa
rele II şl V din Capitală.

11.15 Film  serial: Belle şl Sebastian 
(VII). „Drumul p rin  M arele Defi
leu".

11.45 Concert simfonic.
12.30 Cîntec m îndru-n ţa ră  auzi.
13.00 închiderea emisiunii de dimineaţă.
14.00 Duminică sportivă. Tenis de cîmp: 

Románia—Republica Arabă Unită 
în  cadrul „Cupei Davis" (partida 
de simplu). Aspecte de la  Campio
natu l m ondial de dlrt-track . 
Transm isiune de la  Stralsund 
(R.D.G.).

10.00 T elejurnalul de seară.
10.30 „De pe strune de vioară".

Program  susţinu t de Orchestra de 
muzică populară „Doina Argeşului" 
Piteşti.

20.00 Film  cu tre i stele: Dragoste tîrzle.
21,35 „Din am intirile unui gramofon (l).
22.15 Telesport.
22.45 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

LUNI, 12 mai

î ? $  Lumea Y opiilo r: „Biblioteca lui 
Aşchiuţă“ .

17.50 Limba franceză. Lecţia 58.
18.15 Pentru  pionieri ş i  şcolari. Ex-terra»69
18.45 Muzică corală românească iriterpre- 

ta tă  de Corul Filarm onicii de Stat 
„George Enescu".

19.00 Telejurnalul de seară.
19,30 Ateneul tineretului.

20.00 Roman foileton: Lunga vară fier
b inte (II).

20.50 Recitalul violonistei Ildikó Adorjánt 
— Cluj.

21.05 „Steaua fără num e" — emisiune 
concurs de muzică uşoară.

22.05 Publicitate.
22,10 Prim  plan. M. H. Maxy.
22,30 Gong — emisiune de actualitate 

teatrală.
22.50 Telejurnalul de noapte.
23.00 Închiderea emisiunii.

MARŢI, 13 mai
17.30 Telex TV.
17,35 Lumea copiilor. „O fetiţă caută un 

cîntec" (I).
17,50 Limba engleză. Lecţia 57.
18,15 Albatros — revistă literară  pentru 

tineretu l şcolar: „Cantata patriei".
18,40 Două in terprete  ale cîntecului nă- 

săudean: Maria şi M arioara Precup.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 Din lumea ştiinţei.
20.00 Seară de teatru . O scrisoare pier

dută de I. L. Caragiale.
23.00 Teleglob. Emisiune de călătorii 

geografice. Norvegia.
23,20 T elejurnalul de noapte.
23.30 închiderea emisiunii.

MIERCURI, 14 mai
10.00 Limba franceză. Lecţia 58 

(reluare).
10.30 Limba engleză. Lecţia 57 

(reluare).
11.00 Ce-aţi dori să revedeţi?

Vă prezentăm  în  reluare, specta
colul de tea tru : „Jocul dragostei 
şi-ai întîm plării" de Marivaux.

12,10 închiderea emisiunii de dimineaţă.
17.30 Telex TV.
17,35 Limba germană. Lecţia 55.
18.00 Lumea copiilor: „O fetiţă  caută u n  

cîntec" (II).
18,25 Pentru  şcolari: „Fantastice m eta

morfoze".

18.45 Tribuna economică.
19.00 Telejurnalul de seară.
19,30 Trepte spre finală.
20.00 Tele-cinemateca: Hoţii de biciclete.
21,20 Publicitate.
21.25 Reflector.
21.45 Dialog cu telespectatorii.
22,05 Itinerar european.
22.25 Seară de rom anţe cu  Dorina 

Drăghicl.
22.45 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

JOI, 15 mai
10.00 Limba germană, Lecţia 55 

(reluare).
10.30 Pentru elevi.. Consultaţii la chimie 

(clasa a XH-a).
11.00 Ce-ţi dori să revedeţi? Filmul a r

tistic: Păcat de benzină! — o pro
ducţie  a studiourilor din R.P. Un-

12.10 închiderea emisiunii de dimineaţă.
17.30 Telex TV.
17,35 Lumea copiilor. „Năzdrăvăniile lui 

Păcală".
17.50 Limba rusă. Lecţia 56.
18,15 Studioul pionierilor.
18.45 O interpretă îndrăgită a cîntecului 

moldovenesc: ş te fan ia  Rareş.
19.00 Telejurnalul de seară.
19,25 Cronica Ideilor.
20.00 Concert ex traord inar susţinut de 

Orchestra simfonică a Radiotcle 
viziunii (Interviziune).

21.45 Varietăţi pe peliculă.
22.00 Transfoeator. Linişte? !
22,20 „Alb şi negru".
22.45 Antologie lirică.
23.00 Telejurnalul de noapte
23.10 închiderea emisiunii.

VINERI, 16 mai
10.00 Limba rusă. Lecţia 56 (reluare).
10,30 Pentru elevi. Consultaţii la limba

română.
11.00 Limba spaniolă. Lecţia 58.

11.30 12,00
17.30 
17,35

17,50

18,15

18.35
19.00 
19,3020.00

22,0522,20
22,45
23,00
23,10

Reportaj în... doi. „Clipa" (reluare), 
închiderea emisiunii de dimineaţă. 
Telex TV.
L anterna magică. Filmele pen tru  
copii: Aventurile lui Bobo. Clovnul 
Kiri.
Limba spaniolă. Lecţia .58 
(reluare).
Pen tru  tineretu l şcolar: Să ne cu
noaştem patria. Columna lui Tra- 
ian (II).
„Contrapunct". Emisiune muzicală. 
Telejurnalul de seară. 
Tele-universitatea.
Filmul artistic — Magazinul de pe 
strada m are — o producţie a  stu 
diourilor cehoslovace.
Reflector. Anchetă TV.
Mult e du)ce şi frumoasă. Emisiu
ne de limbă română.
Varietăţi pe peliculă.
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

SÎMBATA, 17 mai
17.30 Telex TV.
17.35 „Pe plaiurile cioeîrliel". Emisiune 

muzicală în interpretarea copiilor 
(Interviziune).

18.05 „student-club".
19.00 Telejurnalul de seară.
10.30 „Anotimpurile". Spectacol .prezen

ta t de Ansamblul folcloric a l Ca
sei de Cultură din Vişeu-Mara- 
mureş.

10,50 Desene animate.
20.00 Tele-enclclopedla.
21.00 Monografii contemporane. 

„Insularii".
21,20 Cîntece lăutăreşti.
21.35 O oră eu Alfred Hitchcock - „Am 

văzut cu ochii mei !“
22.35 Publicitate.
22,40 „Vreţi să ne-ntîlnim  sîm bătă sea

ra?" (XII).
23,15 Telejurnalul de noapte.
23.30 închiderea emisiunii.

năm că este recomandat ca, îna
inte de executarea praşilei manua
le, la cartofi să fie executată o 
lucrare cu grapa reglabilă, într-un 
unghi ascuţit faţă de orientarea 
rîndurilor. Această lucrare este 
indicată în special pentru acele te
renuri unde plantatul cartofilor 
s-a executat în rigole trasate cu 
marcatoare tractate de tractoare 
şi unde acoperirea rîndurilor s-a 
făcut cu acelaşi agregat. La cul
tura porumbului, înaintea efec
tuării praşilei, se recomandă o lu
crare cu sapa rotativă, pentru a 
favoriza aerisirea solului şi distru
gerea primelor buruieni. Pe tere
nurile mai joase, de luncă, trebuie 
să se acorde importanţă combate
rii râţişoarei (Tanymecus dilati- 
collis), acolo unde se constată a- 
pariţia acestui dăunător.

Totodată, în atenţia lucrătorilor 
din agricultură trebuie să fie şi 
executarea praşilelor în grădina de 
legume, în podgorii, în livezi, pre
cum şi a celorlalte lucrări de în
treţinere şi combatere a dăunăto
rilor.

La sfecla de zahăr, in, cînepă 
trebuie să se execute prăfuirile 
contra purecilor, pentru a se pre
veni distrugerile culturilor respec
tive. Este necesar să fie pregătite 
maşinile şi să se facă aprovizio
narea cu insecticid pentru comba
terea gîndacului din Colorado la 
cartofi.

Toate aceste lucrări, de o mare 
varietate şi complexitate, de o ma
re importanţă pentru producţie a- 
gricolă a acestui an, vor putea fi 
executate la timp şi în bune con- 
diţiuni numai dacă toate forţele 
lucrătorilor din agricultură, ale or
ganelor agricole judeţene vor po
lariza spre folosirea fiecărei ore 

* bune de lucru în cîmp.

I.H.R. SIBIU
angajează de urgenţă pentru sezonul de vară:

— ospătari
— bucătari
— barmani
— bufetiere

Informaţii la biroul personal, telefon 1 21 40.

Uzina
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L/VREAZA PE BAZA DE REPAR
TIŢIE , DOZATOARE PENTRU AGRESATE S /  
CINEN T  PRECUM S I ' P IE SE  D E  SCHIMB.

c o o p e r a t iv e l e  a  gr / c o l e  d e

PRODUCŢIE S E  POT APROVIZIONA PENTRU  
TOATE TIPURILE D E  BALANŢE S I  BASCULE  
PRIN ÎNTREPRINDERILE D E  APRO VIZIO NARE  

C.A.P.% PENTRU RESTUL D E  Î N 
TREP RIN D ER I S I  INSTI
TUŢII LIVRAREA S E  

PACE P E  B A ZA  D E  CO
M ENZI PERN E. 

BALANŢELE S I  BASCUL ELI  
S ÎN T  L IB E R E  LA c o n  -  
S  TRUC TO R .
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Flori de primăvară

Viaţă de címe
Decoratorii sínt pe cale să in

staleze mochetă în cuşca unui sti
mabil fo.xterier, răspunzînd la 
numele de Sherry, şi care este, 
fără îndoială, cel mai bogat cîine 
din Neston (Anglia).

Sherry, în vîrstă de opt ani, a 
moştenit de la stăpîna sa, Vera 
Rae, suma de 33 524 lire sterline. 
Jnainte de a muri, ea şi-a insta
lat cîinele’ într-o cuşcă cu maxi
mum de confort, şi în care acesta 
se bucură de cea mai bună îngri
jire.

Dacă, după moartea fericitului 
Sherry va mai rămîne ceva din 
moştenire, banii vor fi utilizaţi 
pentru opere filantropice, în fa
voarea clinilor, fireşte. Cel puţin 
aşa se specifică în testament.

Turnul dm Pisa 
la... Moscova

Pe strada Krîmskii Val din 
Moscova există un muzeu consa
crat Turnului din Pisa. Aici, in
ginerul David Maikov a adunat 
numeroase fotografii, reproduceri, 
caricaturi, desene de tot felul, 
gravuri vechi, insigne, mărci poş
tale, etichete de pe cutii de chi
brituri, basmale, statuiete, cea
suri. . .  toate înfăţişînd Turnul 
din Pisa. în acest muzeu se găsesc 
şi numeroase cărţi — ghiduri, li
teratură beletristică, memorii, a- 
mintiri ale partizanilor din Pisa, 
5 000 de tăieturi din ziare şi re
viste în diferite limbi.

Ing. Maikov nu a fost niciodată 
în Italia şi nu a văzut Turnul din 
Pisa în realitate. Pasiunea lui 
pentru turn a început în 1964,

Noutăţi tehnico - ştiinţifice
Noi modele de autoturism e „FIAT"

cînd ziarele au publicat un apel 
al guvernului italian pentru sal
varea acestei minuni arhitecto
nice, deoarece înclinarea turnului 
crescuse mult. în ultimii cinci ani 
au fost prezentate numeroase pro
iecte de salvare, printre care şi 
cel al ing. Maikov. Ideea lui este 
să se stabilizeze'turnul în înclina
rea lui actuală.

Malkov nu se ocupă numai de 
colecţionarea a tot ce este în le
gătură cu Turnul din Pisa. El a 
ţinut despre acesta 42 de confe
rinţe şi a vorbit de cîteva ori la 
radio şi la televiziune.

în acelaşi timp, Malkov se in
teresează şi de alte turnuri, clo
potniţe şi minarete înclinate. Nu
mai în Uniunea Sovietică există 
şapte, dintre care trei la Mosco
va — clopotniţele de lingă staţia 
metroului de la Parcul de cultură 
şi odihnă, cea de lingă staţia So
kol şi cea de pe strada Stepan 
Razin.

Cititul rapid
Deşi, după cum se afirmă, epo

ca cuvîntului tipărit se apropie 
de sfîrşit, urmînd să cedeze locul 
televiziunii, omul modern este 
sufocat de afluxul de informaţii- 
tipărite — documente oficiale, 
broşuri de specialitate, literatură 
beletristică. Nu există decit o sin
gură soluţie: să se mărească la 
maximum viteza cititului. Cel 
puţin aşa recomandă revista ame
ricană „Variety“.

Un om cu o inteligenţă mijlocie 
citeşte cu o viteză de 250—300 
cuvinte pe minut, iar cei a căror 
profesie nu este legată de carte 
-—• 150 de cuvinte pe minut. Vi
teza cu care se citesc textele în 
limbi străine este de obicei de 
două ori mai mică.

Secretul cititului rapid constă 
în capacitatea de a cuprinde din- 
tr-o singură privire rînduri de o 
anumită lungime. Multe persoane 
pot „vedea“ concomitent circa 4 
cm de rînd. Un om care citeşte

Firma italiană „Fiat“ a lansat 
noile modele de autoturisme 
„Fiat-124 S“ şi „Fiat-125 S“. In 
comparaţie cu modelul „124“, 
puterea motorului cu care este 
dotat autoturismul „124 S“ a 
crescut de la 37 la 70 cp, prin ur
mătoarele măsuri: mărirea cilin
dreei de la 1197 la 1 439 cm’, mă
rirea diametrului cilindrilor, mo
dificarea construcţiei conductei de 
aspiraţie, mărirea raportului de 
compresie de la 8,8 :1 la 9,1 :1 şi 
înlocuirea carburatorului cu două 
camere şi cu curent orizontal 
printr-un carburator cu două ca
mere de amestec şi curent ascen
dent. Puterea maximă este dez
voltată de acest motor la 5 200 
rot/min., în loc de 5 600 rot/min. 
Sistemul de frînare a autoturis
mului este prevăzut cu un servo- 
amplificator. Raportul între greu-, 
tatea şi puterea autoturismului a 
fost redus de la 14,2 la 13,2 kg/cp. 
Autoturismul poate dezvolta ma
ximum 150 km/h.

Puterea motorului cu care este 
îotat modelul „125 S“ a fost, de 
asemenea, mărită de la 90 la 100 
cp prin folosirea a doi arbori co
tiţi de o construcţie nouă, prin 
modificarea caracteristicilor con
structive ale blocului de cilindri 
şi ale conductei de aspiraţie, pre
cum şi prin folosirea carburato
rului cu două camere de amestec

repede, cuprinde cu privirea cîte
va rînduri deodată.

După un antrenament special, 
un grup de studenţi de la univer
sităţile din Kentucky şi Canter
bury au învăţat să citească cu o 
viteză de 400 cuvinte pe minut, 
iar studenţii de- la Universitatea 
din Edinburgh — cu 975 cuvinte 
pe minut.

La Londra s-a făcut o experien
ţă cu participarea lui Michael 
Fortescue, profesor care predă 
metoda de citire rapidă. Acesta a 
„înghiţit“ în 10 minute 17 000 de 
cuvinte de text istoric serios, pe 
care îl vedea pentru prima dată 
şi pe care l-a povestit după citire 
foarte exact. Profesorul afirmă că 
citeşte 5 000 de cuvinte de text 
interesant pe minut. După păre
rea lui, aproape oricine poate în
văţa să citească literatură bele
tristică cu o viteză de 2 000 cu
vinte pe minut, iar cărţi cu o te
matică specială — de două ori 
mai rar.

Un c e a s  d e şte p 
tător pentru copii

Cine dintre noi, cel puţin 
odată în viaţă, n-a demon
tat un deşteptător ca să 
vadă cum funcţionează ne
număratele rotiţe pe care le 
conţine?

De curînd, la Paris s-a 
pus în vînzare un ceas deş
teptător special pentru ast
fel de . . .  curioşi. Cadranul 
transparent lasă să se vadă 
toate rotiţele şi mecanismul 
în ansamblu. Dar s-ar 
putea ca dimpotrivă, aceas
ta să fie tocmai o tentaţie 
de a-1 deschide. Deşteptăto
rul este însă foarte solid,
durabil, aşa că cei intere
saţi trebuie să se mulţu
mească a-1 privi. . .  „pe
dinafară“. Fiind produse în 
nuanţe variate de culori, a- 
ceste ceasuri par a fi spe
cial destinate camerelor de 
copii.
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C uvin te înc
MINVLESCU î l  aprilie s-au îm plinit 25 de ani de la m oartea poetului 

— Poezie ce încheie ciclul „Nu sín t ce par a  fi" <2
cuv.).

ORIZONTAL: 1. Poezie din ciclul „De vorbă cu mine 
însum i" (3 cuv.). 2. Aici (pop.) — Poezie dedicată lui 
E. Bucuţa. 3. Rece ! — La revedere ! — începe Plugu- 
şorul ! — Are v iitorul în  fa ţă  ! 4. A aerisi — în trep rin 
dere de transportu ri (abr). 5. Coleg cu care p o e tu l, a 
încercat încă din şcoală să scoată o revistă — Reflexiv. 
6. Prenum ele poetului — Un Jd er ! 7. Altă poezie cu 
atm osferă sătească (2 cuv.). 8. Leo ! Ca şi codrul emi
nescian — Cadou. 9. Notar... din m ediul ru ra l — Curs ! 
10. Fata  mamii I — Călit. 11. Poezie dedicată soţiei sale 
— „Cîntecul unui...". 12. Oraşul copilăriei — „Hodie 
m ihi, ... tib i".

VERTICAL: 1. D ram aturg care în treba un  prieten  în 
tr-o  scrisoare: „Rogu-te, cine o fi Ion Minulescu“ — 
Campion. 2. Poezia lui (2 cub.)... — ... Şi celelalte (abr.). 
3. începuturi literare  I — Animale polare — sFrl
TREI ode (TREI rom anţe) TREI elogii...“ . 4. „Nu sm t 
ce... a fi" — Iubit cum era  poetul 5. Aţă — Meserie pe 
care a practicat-o şi poetul (pl.). 6. La căldură ! — 
Exclam aţie ! — Ca el ! — Pene ! 7. în treprindere  de 
reparaţii auto (abr.) — V înt de răsărit (pop.) — Roată.
8. Poezie din „Strofe pen tru  fapte diverse" — Plouată.
9. Nu greu — In tr-o  poezie are trei sute de biserici 
(pl.). 10. Din urm ă ! — Iubeşte poezia minulesciană — 
„Povestea mea şi-a..." 11. „... fantom ă", poezie din „Pa
trusprezece inedite“ — Potriv irea cuvintelor la sfîrşitul 
versurilor care este foarte  originală la poet. 12. La
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şi curent ascendent. La acest au
toturism, raportul între greutate 
şi putere a fost redus de la 11,2 
la 10,5 kg/cp. Autoturismul „125 
S“ este prevăzut cu 5 viteze şi cu

un sistem de corectare a forţei de 
frînare, în funcţie de sarcina 
punţii posterioare. Viteza maxi
mă a modelului „125 S“ în plină 
sarcină este de 170 km/h. După 
pornire, autoturismul parcurge 
400 m în 18,6 sec şi 1 km în 34,4 
sec. .

Nou sistem  de videotelefon în culori
Inventatorul american Nelson 

J. Waterbury a prezentat recent 
la Uniunea internaţională de te
lecomunicaţii (U.I.T.) de la Gene
va un nou sistem de videotelefon 
în culori care dispune de un dis
pozitiv încorporat de traducere 
automată în mai multe limbi. Nu 
s-a dat nici o descriere tehnică a 
aparatului „din cauza negocierilor 
în curs“ cu întreprinderile de te
lecomunicaţii interesate, dar se 
pare că au fost prezentate scheme 
complete la U.I.T. Inventatorul a

„Baraj pliant“

transmis presei o notă în care des
crie multiplele avantaje ale in
venţiei sale (în caz de catastrofe 
naturale, în domeniul securităţii 
aeriene, al pedagogiei sau al me
dicinii), dar el este foarte discret 
în ce priveşte sistemul încorporat 
de traducere automată şi mări
mea vocabularului folosit sau 
„restituit“ la celălalt capăt al fi
rului.

Acest videotelefon cu mai multe 
linii ar putea utiliza sateliţii de 
comunicaţii care se află actual
mente pe orbită.

FENOMENUL CHARL0T
La «0 de anî, interesul pentru 

Charlie Chaplin este legat nu numai 
de situarea „fenomenului Chariot“ 
în  istoria cinem atografiei mondiale, 
ci, deopotrivă, de eventualitatea rea
pariţiei lu i pe ecran. Surprizele cu 
care şi-a presăra t în treaga carieră 
nu  au dispărut nici după ce a atins 
din tr-o  suflare lum inările  tradiţio
nalei to rte  aniversare. Om uleţul cu 
m ustaţă şi baston, cu pantofi prea 
m ari şi redingotă uzată, cu pălăria 
p rea  solemnă p en tru  starea  lui mi
zeră şi cu zîm betul tris t nu  va fi, 
fireşte, reedita t; de altfel, Chaplin 
n-a m ai încercat să revină la  acest 
personaj. In  ultim ele filme, „Un re
ge la New York'* (1957) şi „Contesa 
din Hongkong“ (1967 — în  care nu 
a m ai apărut, ci a asigurat doar re 
gia), la fel ca şi în  alte filme an
terioare, el a cău tat să aducă ideile 
unui suflu considerat original. Cu 
toate că o parte  a criticii i-a con
testa t m eritele şi filmele respective 
au fost controversate, totuşi fiecare 
„prem ieră Chaplin“ a constituit un 
evenim ent cultural m ondial.

Este firesc deci ca în orice in te r
viu, Chaplin să fie so licitat să preci
zeze dacă va mai face vreun film... 
Răspunzînd în trebărilo r adresate 
prin  telefon de redactorul unei emi
siuni a BBC, William Hardcastel, 
care l-a felicitat în  ziua aniversării 
la reşedinţa sa de la Vevey, Chaplin 
a declarat: „Mi-am p ierdut farm e
cul. Orice obraz omenesc se schim
bă la 80 de ani“ , şi a anunţat că 
nu va mai tu rna. Dar, retragerea 
gigantului comediei cinem atografice 
nu  este completă. El a descris cum 
îşi petrece tim pul: „Scriu scenarii 
pen tru  unul din copiii mei. De fapt, 
pen tru  doi copii. Am de lucru 
m ult“ . Ia r în tr-un  a lt interviu, acor
dat la Vevey trim isul săptăm înalu- 
lu i „Paris-M atch“ , a făcu t cîteva 
precizări: „Intenţionez să turnez un 
film  cu două d in tre  fiicele mele, 
Joséphine (21 ani) şi Victoria (17 
ani). T itlul este „Monstrul“ . Ideea 
mi se pare foarte bună, nostimă şi 
emoţionantă. Lucrez la acest „Mon
s tru “ , am scris o sută de pagini şi 
sper să încep tu rnările  în  luna sep
tem brie în  Anglia“ .

Din declaraţiile lui Charlie Cha
plin revine ca un leit-motiv satis
facţia pentru actuala lui viaţă de 
familie. „Simt că am atins vîrsta 
discreţiei şi îm plinirilor. Sínt foarte 
fericit că am o soţie şi o familie 
foarte devotată“. în treb a t dacă ani

versarea, în  culmea celebrităţii, ît 
am inteşte de viaţa dusă cînd tră ia  
în tr-un  cartier sărăcăcios din Lon
dra şi de fiecare treap tă  urcată  în 
carieră, el a replicat: „Nu, nu, nu. 
M-am gîndit num ai la oamenii care 
m i-au trim is scrisori de felicitare şi 
la alte lucruri dintr-acestea“.

înain tea aniversării a  avut loc o 
nouă „prem ieră Chaplin“ : reactuali
zarea faimoasei pelicule de odinioa
ră „Circul“ , înzestrată cu o nouă 
bandă sonoră compusă to t  de el. 
„Din păcate, pelicula m ultor filme 
este proastă, iar m ontajul şi anu
m ite cadre nu mă m ai satisfac, de
clară Chaplin. Cu „Circul“ lucrurile  
stau  altfel. El a fost bine conservat 
şi se poate spune că publicul n-a 
văzut niciodată acest film, aşa cum 
este prezentat acum  cu m uzica sa 
nouă... S ín t în trebat adeseori de ca 
ţin  ascuns aceste comori care apar
ţin  om enirii ca şi piesele Iui Shakes
peare, simfoniile lu i Beethoven sau 
pînzele lu i Rembrandt? S ín t . în tre 
bări foarte  m ăgulitoare, înregistrez 
ce mi se spune, dar dacă nu m i-aş 
fi păstrat filmele cu grijă, ele a r fi 
fost acum tăiate , m utilate. Ţin foar
te m ult la ele deoarece eu le-am  
făcut. Şi mă gîndesc şi la copiii 
mei, dacă într-o  zi s-ar trezi ru inaţi 
ar putea să prezinte filmele mele 
oriunde şi pe loc ar face să rîdă 
m ilioane de oameni“ .

Chaplin consideră că „nu este o  
v irtu te  să atingi vîrsta  de 80 de 
ani“ , şi a adăugat: „Lumea trece 
acum prin tr-un  m om ent de violenţă 
şi de aceea îmi pare bine că nu 
mai sín t tîn ă r“ . Nici în această p ri
vinţă, Chaplin nu-şi desm inte ori
ginalitatea...

Uneori, pleacă de la  Vevey şi 
din cînd în cînd poposeşte în oraşul 
tinereţii sale, Londra. La ultim a vi
zită, un fotoreporter al săptăm îna- 
lului „Sunday Telegraph“ l-a su r
prins în apropierea hotelului Savoy, 
unde locuia, dar puţini trecători au 
sesizat că în clipa aceea era foto
grafiat unul din cei mai celebri ac
tori din lume. In schimb, Chaplin 
respectă declaraţia sa că nu va mai 
pleca niciodată în  Statele Unite, un 
de în  urm ă cu ani a avut de în 
frun ta t neplăceri pricinuite de po
liticieni extrem işti obtuzi.

Dacă în tr-adevăr Charlie Chaplin 
nu va mai apărea în film, aşa cum 
a afirm at, atunci neîndoielnic o pa
gină a istoriei cinem atograf iei a fost 
întoarsă.

în Olanda a fost construit un „baraj pliant“ din tablă de oţel şi 
ţesătură pe bază de cauciuc şi nailon. în mod obişnuit, „barajul“ este 
strîns sub forma unei lăzi lunguieţe, nu prea înalte, din oţel, pe o 
fundaţie de beton, pe fundul canalului sau rîului. Pe partea exte
rioară a lăzii există două capace din tablă de oţel. Bordurile lor 
exterioare sínt fixate cu articulaţii în punctele laterale extreme ale 
lăzii, iar bordurile interioare se prind la mijloc şi se fixează de 
marginile opuse ale învelişului din ţesătură de cauciuc-nailon care se 
aşază înăuntrul lăzii. Cînd „barajul“ devine necesar, în el se pon- 
pează apă. Sub acţiunea presiunii apei, capacele se dau la o parte, 
şi învelişul în formă de semicilindru se urcă la suprafaţă. ;

Odată cu instalarea definitivă 
a primăverii, grădina zoologică 
din Dumbrava Sibiului cunoaşte 

o vie afluenţă de vizitatori

Foto: FRED NUSS

D-na JHONES stă de vorbă cu 
D-na Patt:

—- Şi cum te mai simţi -cu de
presiunea ta nervoasă, dragă?

— O, îmi merge mult mai bine 
de cînd am urmat tratamentul a- 
cela. Dar acum nu îi este prea 
bine soţului meu.

— Dar ce-a păţit?
— A primit nota de plată de 

la psihiatrul care m-a îngrijit. . .

PROFESORUL încearcă să le 
explice elevilor noţiunea de „is
pită“, „tentaţie“, dar nu reuşeşte, 
în cele din urmă, vrînd să-i lă
murească printr-un exemplu con
cret, el se adresează unuia dintre 
cei mai nedisciplinaţi băieţi din 
clasă:

— Spune-mi, Petre, nu ai că
zut niciodată în ispita de a scoa
te cu un briceag banii din puşcu
liţă?

— Nu, domnule profesor, dar 
ideea nu este rea . . .

O DOAMNĂ în vîrstă se adre
sează unui băieţel care se joacă 
noaptea tîrziu pe stradă:

— Este trecut de 11, du-te 
imediat acasă! Ce cauţi la ora 
asta pe stradă?

— Doar nu sínt căsătorit — 
răspunde indignat copilul.

UN TATA foarte sever îşi ches
tionează fata de 17 ani:

— Şi te-a sărutat?
— Da, tată.
— Şi te-a ameninţat înainte de 

a te săruta?
— Da, tată. A spus că dacă ţip 

nu mă mai sărută niciodată.
DISCUŢIE la New York:
— Ai auzit? Diseară va trece 

prin centrul oraşului un cal călă
rit de o artistă dezbrăcată com
plet! Te duci să vezi?

— Neapărat. N-am mai văzut 
cal de peste zece ani. . .

MICUL TOTO ii povesteşte 
prietenului său:

— Auzi, Jean pretinde că are 
o stră-stră-stră-străbunică.

— Cum poţi să crezi aşa o 
prostie? Minte.

Nu, minte, se bîlbîie.

Osemintele Iui Hannibal
Preşedintele Tu

nisiei, Habib Bour- 
guiba, se străduieş
te de multă vreme 
să obţină readuce
rea în patrie a ose
mintelor celui mai 
mare „tunisian“, ce
lebrul conducător 
de oşti cartaginez, 
Hannibal. Guvernul 
turc, pe al cărui 
teritoriu Hannibal, 
urmărit de romani, 
s-a sinucis în anul 
183 î.e.n. luînd o- 
travă, şi-a exprimat 
dorinţa de a satis
face cererea preşe
dintelui Bourguiba 
dacă cineva ar putea 
stabili cu precizie 
unde se găseşte ul

timul lăcaş al co
mandantului carta
ginez.

O expediţie, înzes
trată cu cele mai 
moderne aparate, s-a 
apucat de lucru. 
Pînă acum se ştie 
doar că Hannibal a 
fost îngropat de ul
timii săi credincioşi 
în apropierea orăşe
lului Gebze, la cir
ca 40 km de Istan
bul.

încă în al treilea 
deceniu al secolului 
nostru s-a mai făcut 
încercarea de a găsi 
mormîntul lui Han
nibal. Kemal Ata- 
tiirk, făuritorul Tur

ciei moderne, dorea 
să-i ridice lui Han
nibal un mausoleu 
corespunzător. Dara 
venit al doilea răz
boi mondial şi inte
resul opiniei publice 
a dispărut. Pe mo
vila sub care, după 
cum au afirmat unii, 
s-ar găsi osemintele 
sale. Kemal Atatiirk 
a dispus totuşi plan
tarea unui arbore de 
molift.

De curînd, preşe
dintele Tunisiei a 
solicitat în mod ofi
cial restituirea o- 
semintelor. Totuşi, 
operaţiunile vor mai 
cere timp.

Influenta pădurilo r a s u p r a  
p ro p ag ă rii u n d e lo r d e  rad io

în trecut se considera că existenţa pădurilor în 
calea propagării undelor în jurul suprafeţei Pă- 
mîntului influenţează numai undei? radio scurte 
şi ultra-scurte. F. A. Kuzubov, cercetător la Insti
tutul magnetismului terestru, ionosferei şi propa
gării undelor radio al Academiei de Ştiinţe a 
U.R.S S., a efectuat pentru prima oară calcule 
teoretice şi a demonstrat experimental că pădu
rile pot reduce considerabil intensitatea cîmpului 
şi în gama undelor medii.

Experienţele efectuate de Kuzubov arată că 
în zonele cu păduri avînd densitatea de 1 copac 
la 109 m2, înălţimea medie a copacilor de 10 m 
şi grosimea medie a trunchiurilor de 0,4 m, con- 
ductibilitatea în timpul verii pentru undele de 
547 m este cu mult mai mică decit în zonele 
lipsite de păduri. Pe timp de iarnă, rezistenţa

specifică a foioaselor creşte de aproximativ 10 
ori, iar a coniferelor — de 100 de ori şi con- 
ductibilitatea sporeşte de cîteva ori, provocînd 
creşterea corespunzătoare a intensităţii cîmpului. 
Potrivit, aprecierilor cercetătorului respectiv, in
tensitatea cîmpului pe un traseu lung de 70 km 
pentru undele de 547 m creşte din vară pînă în 
iarnă de 1,5—2 ori. Cu cit traseul este mai 
puţin acoperit cu păduri, cu atît mai mică este 
influenţa lui asupra conductibilităţii efective to
tale. în timpul verii s-au făcut experienţe pe 
unda de 547 m. Punctele de recepţie au fost si
tuate în diferite direcţii faţă de emiţător, dar 
la aceeaşi distanţă. Rezultatele măsurătorilor au 
arătat că conductibilitatea eficientă depinde 
foarte mult de proporţia în care traseul este aco
perit cu păduri. Calculele teoretice sínt apropia
te de datele experienţelor.

şah
Publicăm astăzi problema distinsă cu 

m e n ţ i u n e a  o n o r a b i lă  1 la cel de-al 
III-lea concurs tem atic al ziarului nos
tru.

213. J. FIGUEIREDO & M. NOVIS 
Rio de .Janeiro (Brazilia)

2X (9 + 12)

Un taste — rozeta calului completă, 
cu m aturi B urkhardt. Păcat că din cele 
opt apărări totale cinci sin t violente 
(cu contraşah).

D e z le g a r e a  e x e r c i ţ i u l u i  I X  
(problema 201)

Acest exerciţiu  a fost abordat de 
m ulţi dezlegători, dar numai unul sin
gur (B. Săvulescu — Bucureşti) a reu
şit să reconstituie poziţia originalului 
— 5 puncte !

(201) A .  P . Berkes 
Pr. I. „Limb. Dagbl.", 1938

2X (10+7)

Cele două apărări tem atice îm potriva 
ameninţării sínt însoţite de in terferarea  
sim ultană a două figuri negre — Db8 
şi Ne4 (tema „Herpai negru“), ceea ce  
ar perrţiite două m aturi — 2,d4X şi 2. 
Tc6X. Dualurile sín t ev itate însă graţie  
efectului antidual care se bazează, în  
ambele variante (conjugate !), pe l e 
g a r e a  alternativă indirectă a celor două 
piese albe. Se produce totodată şi dez
legarea preventivă a Te5, ceea ce eli
mină încă o pereche de m aturi cu 
Cg5.

T. Garai (Oradea) D. Ivana şi M. P u 
rice (Bucureşti) au plasat N el la al 
ceea ce anulează m atul în mod d i r e c t  
(nu prin legare !) lipsind jocul tem atic 
de om ogenitatea efectului antidual, fap t 
pentru care cele două varian te  tem atice 
încetează a fi conjugate — penalizare 
cu un punct.

Gh Ardeleanu (Címpina), C. Paraschiv 
(c. Şuiei), B. Duţă, N. Gheran şl M 
Stoica (Bucureşti) n-au sesizat ideea de 
bază a originalului — le g a r e a  m a s c a tă  
a celor două piese albe, introducînd în 
schimb două tu rnuri negre pe coloâ- 
ne!e „c" şi „d" şi aşezînd D neagră 
. Au iost totuşi bine inspiraţi pla

sm ă N alb la C6, reuşind astfel să 
păstreze conjugarea variantelor tem a
tice (efectul antidual -  dezintercepta- 
rea figurilor Tc8 şi Nai) şi să elimine 
dubla soluţie l.C:e4+C:e4 2.TC6X, obţi- 
m nd ce-i d rep t o poziţie m ai puţin  
economica — penalizare cu două pune-

c . Albişoru, C. Herţa, V. Petrovicl 
ŞI D. Terteci (Bucureşti), M. Hojda (c. 
Moiseiu), L. Muscalu (Iaşi), o. Petrişor 
(Ad. Copăceni), Gh. Pop (Baia Borşa), 
I. Rus (Gurabarza) şi A. Sperdea (Hu
nedoara) au fost penalizaţi cu tre i 
puncte, reconstituirile lor prezentînd 
defecte serioase, despre care am vorbit 
mai sus (duble soluţii, dualuri grave 
cheia defectuoasă luind R negru cîmpui 
de refugiu).

I. Mărcuîescu (Oradea) a  admis, după 
cheie, o am eninţare cvadruplă şi dual 
grav — penalizare cu patru puncte.

A. F. I.
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Vizita d elega ţie i 
P. C, R. în Belgia

Bruxelles 10 (Agerpres). — De
legaţia Partidului Comunist Ro
mân, condusă de tovarăşul Virgil 
Trolin, membru al Comitetului 
Executiv şi al Prezidiului Perma
nent, secretar al C.C. al P.C.R., 
care se află în Belgia la invitaţia 
Comitetului Central al Partidului 
Comunist din Belgia, a vizitat sîm- 
bătă oraşul Gând. Membrii dele
gaţiei au luat parte, în cursul şe
derii lor în această localitate, la o 
intîlnire tovărăşească cu activişti 
ai federaţiei locale a P.C. din Bel
gia. La întîlnire a participat şi 
Joseph Turf, membru al Biroului 
Politic, secretar al C.C. al P. C. din 
Belgia.

In seara aceleiaşi zile, delegaţia 
P.C.R. a sosit la Ostende, unde a 
participat la o discuţie tovărăşeas
că cu militanţi ai secţiei locale a 
P. C. din Belgia.

In călătoria pe care o efectuează 
In diverse localităţi belgiene, dele
gaţia P.C.R. este însoţită de Albert 
de Coninck, membru al Biroului 
Politic, secretar al C.C. al P. C. 
din Belgia.
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R. D. GERMANA. Vedere din centrul Berlinului — aleea Karl Marx

Cu privire la reevaluarea mărcii
vest-germ ane

Bonn 10 (Agerpres). — Şedinţa 
extraordinară a guvernului vest- 
german a continuat cîteva ore du
pă adoptarea hotărîrii de a nu 
reevalua marca. Nici o altă măsu
ră nu a fost anunţată.

Se precizează că decizia de a 
refuza reevaluarea a fost luată 
doar cu voturile miniştrilor creş- 
tin-democraţi Membrii social-de- 
mocraţi ai guvernului s-au pro
nunţat pentru schimbarea actualei 
parităţi a mărcii. Un purtător de 
cuvint al grupului parlamentar so
cial-democrat a declarat că „este 
regretabil" că propunerea minis
trului economiei, Karl Schiller, de 
a se creşte valoarea mărcii în ra
port cu dolarul nu s-a bucurat de 
sprijinul majorităţii miniştrilor. 
„O reevaluare de genul celei pro
puse de ministrul economiei, a 
spus purtătorul de cuvînt, ar fi 
fost, în toate privinţele, cea mai 
indicată pentru menţinerea stabi
lităţii mărcii“".

Potrivit agenţiei France Presse, 
Karl Schiller a renunţat de a mai

prezida comitetul economic inter
ministerial, care urmează să ia mă
suri pentru susţinerea hotărîrii de 
a nu reevalua marca. El l-a soli
citat pe cancelarul Kiesinger să-şi 
asume această funcţie.

Ü-

Washington 10 (Agerpres). — 
Hotărîrea guvernului vest-german 
de a nu reevalua marca a provocat 
surpriză la Washington. Nici o po
ziţie oficială nu a fost exprimată, 
dar unele personalităţi nu ezită 
să califice această decizie drept 
„o declaraţie de război monetar“.

New York 10 (Agerpres). — 
Cursul mărcii a scăzut sensibil vi
neri după-amiază la bursa de 
schimb din New York, atingînd 
nivelul cel mai coborît din ulti
mele două săptămîni. Hotărîrea 
guvernului de la Bonn de a nu 
reevalua moneda vest-germană a

Secven ţe politice  
bofsviene

I Stare excepţională în districtele miniere 
K Şefii militari controlează de facto viaţa 

internă a ţării
Rio de Janeiro 10 Coresponden

tul Agerpres, V. Oros, transmite: 
Pentru a preveni „probabile acte 
de violenţă“, autorităţile bolivie- 
ne au stabilit în districtele minie
re ale ţării un regim de interdic
ţie a circulaţiei în cursul nopţii. 
Zonele unde se află minele Ca- 
tavi, Siglo 'Veinte şi Llalagua, ca
re produc cea mai mare parte a 
cositorului bolivian, sínt patrulate 
zi şi noapte. Totuşi săptămîna a- 
ceasta s-au înregistrat cîteva in
cidente între muncitorii mineri şi 
reprezentanţii guvernului în a- 
ceastă zonă. La un miting unde 
un orator oficial încerca să con
vingă muncitorii de justeţea po
liticii- salariale acesta a fost hui
duit. Forţele de ordine au operat 
cîteva arestări la mina Catavi, un
de au fost distribuite masiv ma
nifeste care chemau la rezistenţa 
contra „oligarhiei şi exponenţilor 
ei militari“.

într-o declaraţie publicată în 
presă, generalul, Ovando Candia, 
şeful forţelor armate boliviene, a 
afirmat că socoteşte de datoria sa 
sâ-1 înlăture pe preşedintele Siles 
Salinas dacă acesta „ar trăda prin
cipiile mişcării care a venit la pu
tere în noiembrie 1964“, cînd a 
fost răsturnat ex-preşedintele Paz 
Estenssoro.

Observatorii apreciază că situa
ţia politică boliviană trece printr-o 
fază de provizorat, noul guvern 
aflîndu-se sub stricta supraveghere 
a şefilor militari, fără consimţă- 
mîntul cărora nu poate fi între
prinsă nici o iniţiativă importantă. 
In sînul partidelor politice se poar
tă discuţii privitoare la închega
rea unor alianţe vizînd alegerile 
prezidenţiale din 1970, dar şan
sele de a contracara dispozitivul 
militar consolidat de Barrientos şi 
Ovando Candia sínt considerate 
minime pînă în momentul de faţă.

Coordonate un iversale
O hotărîre a P. C. din Venezuela 
Ajutor alimentar pentru R.A.U.
Turneul particular al generalului de Gaulle 
Originalul concurs al fumătorilor de pipă 
Staţie de comunicaţii prin sateliţi în Japonia 
Evoluţia situaţiei militare din Nigeria 
împotriva furtului de automobile în S.U.A.

•  Partidul Comunist din Venezuela se pronunţă cu hotărîre 
pentru naţionalizarea industriei petroliere a ţării — se arată în 
comunicatul celei de-a 13-a plenare a C.C. al partidului, dat pu
blicităţii la Caracas. Societăţile petroliere americane sínt acuzate 
în comunicat de tendinţa de a menţine dependenţa Venezuelei de 
capitalul american şi de frîna dezvoltarea economică indepen
dentă a ţării. în acest scop, se menţionează în comunicatul plena
rei, societăţile americane recurg la manevre, ca reducerea preţu
rilor şi introducerea de restricţii la livrările de ţiţei venezuelean

•  Comitetul interguvernamen- 
tal al Programului Alimentar Mon
dial (P.A.M.) a aprobat cererea 
Republicii Arabe Unite de a i se 
acorda un ajutor alimentar în va
loare de 45 milioane dolari. A- 
eeastă sumă va fi folosită pentru 
realizarea unui proiect de ame-

restrîns drastic achiziţiile de mărci 
la bursa din New York, care, da
torită decalajului orar, a fost sin
gura piaţă monetară importantă 
care a putut reacţiona la decizia 
guvernului vest-german. Pieţele 
europene erau închise sau aproape 
de închidere cînd această decizie 
a devenit cunoscută.

Apelul 
lui U Thant 
către toate 
statele lumii

New York 10 (Agerpres). — Se
cretarul general al O.N.U., U Thant, 
a cerut vineri tuturor statelor lu
mii ca în următorii zece ani să 
pună capăt „vechilor dispute“, 
cursei înarmărilor, degradării me
diului uman înconjurător şi să lan
seze un program efectiv de dez
voltare. El a avertizat vorbind la 
o conferinţă organizată de un in
stitut de cercetări din New York 
pe tema celei de-a doua decade a 
O.N.U. pentru dezvoltare, că, „dacă 
astfel de reglementări nu vor fi 
realizate în decada următoare, a- 
tunci mă tem că problemele men
ţionate vor atinge proporţii atît de 
mari încît vor depăşi posibilităţile 
noastre de a le ţine sub control“. 
Secretarul general al O.N.U. a cri
ticat statele occidentale industria
lizate pentru faptul că au redus 
fondurile destinate să contribuie la 
progresul economic al ţărilor în 
curs de dezvoltare. El şi-a mani
festat, de asemenea, nemulţumirea 
faţă de faptul că unele mijloace 
de comunicare în masă nu acordă 
o atenţie suficientă eforturilor Na
ţiunilor Unite în direcţia progresu
lui economic şi social al lumii. 
„După cum ştiţi, a arătat el, a- 
proape 8 la sută din forţa de mun
că şi bugetul . organismelor din 
sistemul O.N.U. sínt destinate ac
tivităţii în domeniul economic.

P ro b lem a  v ie tn a m e ză

Reacţii sensibile la Washington 
faţă de programul de pace al

Washington 10 — Coresponden
tul Agerpres, C. Alexandroaie, 
transmite: Programul în zece 
puncte propus de delegaţia Fron
tului de Eliberare din Vietnamul 
de sud la Conferinţa de la Paris 
în problema vietnameză a stîrnit 
un imens interes în cercurile ofi
ciale din S.U.A. Preşedintele Ni
xon a discutat propunerile F.N.E. 
de trei ori cu consilierul său, 
Henry Kissinger, pînă vineri sea
ra. Analiza lor continuă acum la 
reşedinţa de vară din Florida, unde 
Nixon s-a retras, pentru week-end* 
împreună cu un numeros grup de 
consilieri şi experţi.

Prima luare oficială de poziţie 
faţă de propunerile prezentate de 
F.N.E. a constituit-o declaraţia de 
vineri a secretarului de stat al 
S.U.A., William Rogers, consacrată 
turneului în Asia de sud-est, pe 
care îl începe luni. El a arătat că 
propunerile „conţin elemente care 
ar putea să ofere posibilitatea unei 
explorări“, precizînd că „noi vom 
examina această declaraţie cu a- 
tenţie“. în acelaşi timp însă, Ro
gers a afirmat că acest program 
„cuprinde unele propuneri în mod 
clar inacceptabile“.

In ciuda eforturilor întreprinse 
de cercurile apropiate Pentagonu
lui şi de diplomaţia saigonezâ de 
a minimaliza importanţa propune
rilor F.N.E. şi de a se continua ac
tuala politică americană în Viet
nam, numeroase" personalităţi po
litice din S.U.A. au apreciat a-

ceste propuneri ca deschizînd noi 
perspective reglementării crizei 
vietnameze.

Intr-o declaraţie scrisă, publicată 
de senatorul republican Jacob Ja
víts, se subliniază că programul 
F.N.E. „oferă Administraţiei ame
ricane posibilitatea de a-şi demon
stra, la rîndul ei, elasticitatea în 
poziţia faţă de problema vietna
meză“. Intr-o altă cuvîntare, ros
tită anterior la clubul Common- 
wealthului din San Francisco, Ja
víts a subliniat că „pasul esenţial 
al Administraţiei Nixon este de a 
se elibera de periculoasa şi greşita 
concepţie a fostei Administraţii 
Johnson, asupra a ceea ce înseam
nă în realitate războiul din Viet
nam“. „Dacă nu va avea loc o 
schimbare fundamentală şi imedia
tă a orientării politicii noastre cu 
privire la Vietnam, a adaugat se
natorul Javíts, consecinţele vor 
putea fi foarte serioase atît pen
tru preşedinte, cit şi pentru na
ţiune“. Poporul american, a rele
vat senatorul în încheiere, nu mai 
este dispus să asculte poveşti des
pre aşa-zise „tratative secrete“ 
care ar putea duce la terminarea 
răzbelului.

Liderul majorităţii democrate 
din Senat, Mike Mansfield, a de
clarat, la rîndul său, că „propune
rile Frontului Naţional de Elibe
rare constituie o bază de nego
cieri“ şi ca atare „trebuie să li se 
acorde cea mai serioasă considera
ţie“, deoarece ele oferă „o posibi-

„INTERPOL“
„Interpol“ (Poliţia internaţio

nală) continuă de cîţiva ani una 
din cele mai dificile anchete. 
Este vorba de urmărirea unei 
vaste reţele de traficanţi şi fal
sificatori de dolari. ..

Totul a început într-o după- 
amiază din vara anului 1967 la 
Durban, în Republica Sud-Afri- 
cană. Pe aeroportul civil, un 
bărbat de vreo 40 de ani, cu 
faţa bronzată şi îmbrăcat în- 
tr-un costum de culoare deschi
să, se îndreaptă spre un mic a- 
vion „Cessna“ aflat la marginea 
pistei de aterizare. Bărbatul 
grăbeşte paşii. Aruncă o privire 
în urmă. Nimeni nu-i acordă 
atenţie. într-o clipă sare în ca
bina de pilotaj şi porneşte mo
torul. Avionul goneşte pe pistă, 
se ridică uşor şi în scurt timp 
nu mai este decit un mic punct 
ia orizont. Direcţia nord, spre 
Mozambic. La comenzile apara
tului se află Eric Winson, 37 
de ani, cetăţean rhodesian, es
croc internaţional căutat de po
liţia din numeroase ţări. După 
24 de ore. Aeroclubul din Dur
ban depune la poliţie o piîngere 
contra necunoscutului care a 
furat unul din avioanele sale.

Prodigioasa „carieră“ 
a Iui Eric Winson

Două zile mai tîrziu micul 
avion „Cessna“ este regăsit in
tact de poliţia portugheză pe o 
plajă din Mozambic. Winson 
însă dispăruse. Pentru puţin 
timp însă, căci este arestat la 
Salisbury (Rhodesia) pentru e- 
miterea de cecuri fără acope
rire. Urmează o evadare senza
ţională. Condus pe jos de la

închisoare la tribunal, el cere 
paznicilor săi permisiunea de a 
cumpăra o periuţă de dinţi în- 
tr-un mare magazin. Cei doi 
poliţişti au acceptat, iar Win
son, bine înţeles, a dispărut!

Eric Winson eSte un personaj 
deosebit de ambiguu, extrem de 
politicos, bun şofer şi pilot, 
înainte de a dispare cu avionul 
„Cessna“, după ce aflase că 
este urmărit pentru o enormă 
afacere de escrocherie, el mai 
furase un avion, în 1966. Eva
dat din Salisbury, reapare pes
te cîteva săptămîni la Londra, 
apoi din nou la Durban unde 
este arestat şi eliberat — în 
condiţii rămase obscure — pen
tru o afacere cu bijuterii false. 
La începutul anului 1967 este 
anchetat cîteva ore pe aeropor
tul din Kinshasa (Congo) dar 
din nou este pus în libertate. 
Nimeni nu poate explica nici 
pînă acum ce căuta el in capi
tala congoleză.

Dolarii falşi
Iunie 1968. Eric Winson re

apare în Argentina cu tatăl său 
Charles şi cu soţia lui Dorothy. 
Trio-ul sosise din Uruguay. Îm
preună cu ei se afla un copil de 
şase luni. Controlul vamal des
coperă în salteaua copilului fa
buloasa sumă de 3 200 000 do
lari. Toţi erau falşi! Era una 
din cele mai mari sechestrări 
de dolari falşi după ultimul 
război mondial. De unde pleca
se iniţial Winson? Din Durban. 
Pe cine întîlnise în Uruguay? 
Mister.

Miercuri 26 martie 1969. Un 
cuplu de „turişti“ sud-africani

terminase dejunul într-un res
taurant elegant din Disneyland 
(California). Bărbatul cere lista 
de plată. Chelnerul pleacă cu 
tava plină cu dolari. Ei sínt 
însâ( falşi. Două zile mai tîrziu 
„turiştii“ sínt arestaţi aproape 
de Lies Angeles. In valizele lor 
poliţiştii găsesc 25 000 dolari, 
bineînţeles tot falşi. Bărbatul 
este Keith Mundell, tipograf 
din .. . Durban. El este proprie
tarul unui somptuos automobil 
„Thunderbird“ ultimul model 
produs la Detroit. însoţitoarea 
lui — Carmel Jardir.e, bine cu
noscută în localurile de noapte 
din Durban unde face strip
tease sub numele de „Fiii“.

De unde plecase Winson? Din 
Durban. Mundell venea din a- 
celaşi oraş. Biroul Federal de 
Investigaţii (F.B.I.) nu mai are 
nici un dubiu. Contactul este 
stabilit imediat cu comanda
mentul poliţiei sud-africane de 
la Pretoria. Ancheta este pre
luată de poliţia secretă sud-afri- 
cană. în aceeaşi noapte, cînd la 
Los Angeles erau arestaţi „tu
riştii“ din Disneyland, două au
tomobile cu farurile stinse s-au 
oprit în faţa unei clădiri din- 
tr-un cartier prezidenţial din 
Durban. Cîteva secunde mai 
tîrziu, poliţiştii pătrundeau în
tr-un apartament situat la eta
jul al doilea. înăuntru nu se 
afla nimeni. Dar în casa de bani 
sínt găsiţi 200 000 dolari. Toţi 
erau falşi!

O puternică reţea 
de falsificatori

A doua zi, doi europeni sínt 
arestaţi de poliţia din Durban.

DE DOLAR!
Tipografia lui Mundell este si
gilată şi supravegheată zi şi 
noapte de patrule înzestrate cu 
ciini poliţişti. La cartierul gene
ral al C.I.D. (Criminal Investi
gation Department) din Pretoria 
se păstrează o discreţie totală. 
„Cine sínt cei doi europeni?“ — 
întreabă ziariştii. „No coment“ 
(„Nici un fel de comentarii“), 
se răspunde invariabil. „Ce aţi 
găsit în tipografia iui Mun
dell?“. „No coment“.

Ziarele sud-africane susţin că 
W inson, Mundell şi Jardine nu 
sínt decit pioni ai unei puter
nice reţele internaţionale de fal
sificatori de dolari, ale cărei ra
mificaţii se întind în Anglia, 
S.U.A., Brazilia, Argentina, 
Uruguay şi Republica Sud-Afri- 
cană. „Interpol“ vrea să dea o 
lovitură mare. De aceea ancheta 
este secretă. De pe acum se 
zvoneşte că a fost descoperită o 
pistă în Brazilia care ajunge, 
via Mexic, pînă ia Los Angeles. 
Deocamdată Winson urmează să 
fie judecat la Buenos Aires şi, 
poate, extrădat în Africa de 
Sud. Mundell şi Carmel Jardine 
vor compare în faţa unui tribu
nal din Los Angeles. Dar „In- 
terpol-ul“ este convins că „car
tierul general“ al falsificatorilor 
se află la Durban. De aceea se 
încearcă să se stabilească legă
turile lui Eric W’inson în Uru
guay, S.U.A., Congo, Rhodesia. 
Şi apoi, cine l-a aşteptat pe 
Winson pe plaja pustie din Mo
zambic, în 1967? Iată tot atitea 
necunoscute, la care poliţia in
ternaţională speră să obţină un 
răspuns.

I. RETEGAN

liorări funciare şi îmbunătăţirea 
alimentaţiei unui număr de 200 000 
de cetăţeni ai R.A.U.ţ care lucrea
ză în regiunea barajului de la 
Assuan.

Colombey-Les-Deux-Eglises 10
(Agerpres). — La două săptămîni

după retragerea la proprietatea sa 
de la Colombey-Les-Deux-Eglises, 
generalul de Gaulle, împreună cu 
soţia, a plecat sîmbâtă în Irlanda. 
El urmează să rărhînă mai multe 
săptămîni în localitatea irlandeză 
Parknasilla. La sosirea pe aeropor
tul irlandez Cork, generalul de 
Gaulle a fost întîmpinat de Jack 
Lynch, primul ministru al Repu
blicii Irlanda.

$  Peste 200 de fumători de pi
pă, din şapte ţări europene, ur
mează să se întîlnească astăzi du
minică în localitatea italiană Aro- 
na, în cadrul unui original con
curs. Este vorba de stabilirea ce
lui mai experimentat fumător de 
pipă, care va reuşi să fumeze fără 
întrerupere din aceeaşi pipă, un 
timp cit mai îndelungat. Bineîn
ţeles, toţi concurenţii, printre care 
se află şi cîteva femei, vor primi, 
potrivit regulamentului de con
curs, aceeaşi cantitate de tutun, 
fără a avea dreptul de a-şi rea
prinde pipa, în cazul în care a- 
ceasta s-ar stinge.

Recordul mondial omologat în 
prezent este deţinut de studentul 
italian Giuseppe Mancini, care a 
fumat timp de două ore, 41 de 
minute şi 20 de secunde, consu-

mînd o cantitate de numai trei 
grame de tutun.

4ţ A fost încheiată construc
ţia unei staţii de comunicaţii prin

sateliţi, care urmează să unească 
Japonia de Europa şi Orientul A- 
propiat. Ea urmează să devină o- 
peraţională la sfîrşitul lunii iunie, 
o dată cu lansarea de către Con
sorţiul internaţional pentru tele
comunicaţii (Intersat) a unui sate
lit deasupra Oceanului Indian. 
Noua staţie, care a costat 7,7 mi
lioane dolari, este situată la Ya- 
maguchi, în partea de vest a Ja
poniei.

#  Localitatea Umimti Onono, 
situată la nord de Onitsha, a fost 
ocupată de cea de-a doua divizie 
a trupelor federale nigeriene — a-

nunţă agenţia France Presse, ci
tind surse din Lagos. Potrivit zia
rului „Observer“ din Lagos, apro
ximativ 4 000 de soldaţi biafrezi 
au fost ucişi sau răniţi în cursul 
luptelor ce au avut loc în sectorul 
Umunti Onono. Forţele federale 
nigeriene din acest sector îşi con
tinuă înaintarea în direcţia ora
şului Anam, pentru a face jonc
ţiunea cu unităţile primei divizii 
federale. Alte unităţi ale trupelor 
federale se îndreaptă acum spre 
Nnewi, satul natal al liderului 
biafrez Odumegwu Ojukwu — in
formează corespondentul agenţiei 
France Presse.

R.P POLONĂ. Primele zile cu 
soare pe malurile Vistulei

& Furtul de automobile din Statele Unite, care an de an ia 
proporţii îngrijorătoare, preocupă poliţia americană în aşa măsură 
incit s-a cerut şi sprijinul companiilor constructoare de automo
bile pentru a colabora la lichidarea acestui adevărat flagel. Dacă 
în anul 1968 s-au furat 650 000 de automobile, de la începutul 
acestui an. potrivit datelor publicate de F.B.I., numărul furturilor 
a ajuns deja la 500 000.

In lupta contra hoţilor de automobile, o firmă americană a pus 
la punct un magnetofon minuscul cu un difuzor puternic ce este 
instalat sub capota maşinii. în momentul în care automobilul se 
pune în mişcare, fără proprietarul lui la bord, magnetofonul se 
declanşează automat iar în difuzor se aude puternic: „Această 
maşină este furată“. O altă firmă din Chicago a construit un me
canism special care după 45 de secunde de la plecarea unei ma
şini furate opreşte alimentarea cu curent electric, iar după un 
minut automobilul este frînat automat.

litate dătătoare de speranţe că tra
tativele de ‘pace de la Paris se 
vor urni din punctul mort“.

Senatorul republican Hugh 
Scott şi-a reînnoit cererea retra
gerii necondiţionate, încă în cursul 
anului 1969, a unui substanţial nu
măr de trupe americane în Viet
nam. Cererii sale i s-a alăturat şi 
senatorul republican George Aiken.

Presa americană publică textul 
integral al programului în zece 
puncte propus de F.N.E. sub titluri 
mari cu manşetă, subliniind în 
comentarii că propunerile pot mar
ca o cotitură radicală în dezbate
rile Conferinţei de la Paris. „New 
York Times“ apreciază, de pildă, 
„tonul moderat al propunerilor“ 
şi „realismul conţinutului lor“. 
„Washington Post“ califica, la rîn
dul său, propunerile ca „fiind con
crete şi oferind o bună bază de 
negocieri“. Ziarul subliniază că a- 
ceste propuneri „au împins auto
mat Frontul Naţional de Eliberare 
pe o poziţie ofensivă la tratativele 
de la Paris“.

Nixon d ec la ră  
război M afiei
(Urmare din pag. I)

titlu acuzator, „Furtul unei na
ţiuni“, că 15 la sută din fon
durile necesare finanţării cam
paniilor electorale americane 
sínt furnizate de Mafia. O an
chetă efectuată de administraţia 
federală în rîndul întreprinderi
lor mici şi mijlocii lasă să se 
întrevadă că multe dintre afa
cerile acestora, care prosperă 
astăzi datorită împrumuturilor 
acordate de guvern, au fost lan
sate cu capitalurile mafioţilor, 
în sfîrşit, ultima îndrăzneală de 
care se ocupă o comisie a Ca
merei Reprezentanţilor, este a- 
ceea că Mafia â-a infiltrat în 
fortăreaţa de pe Wall Street. O 
agenţie de plasament controlată 
de „organizaţie“ a reuşit să an
gajeze cîţiva oameni de-ai săi 
în birourile agenţiilor de schimb 
ale Bursei din New York. Misiu
nea lor este să subtilizeze, în 
cazuri extreme, certificate de 
acţiuni la purtător. Robert 
Haack, directorul general al 
Bursei, a mărturisit că serviciile 
sale „încercau să lumineze afa
cerea“ ■— şi să se informeze, a- 
supra lansării recente a mai 
multor afaceri suspecte.

Acum nu se mai întîmplă ca 
un „mafiosito“ să fie însărcinat, 
prin „contract“, să lichideze în 
tăcere un adversar supărător. 
Şi, de asemenea, nu mai poate 
fi vorba nici de vremea cînd 
bandele rivale se exterminau 
reciproc cu rafale puternice de 
mitralieră. Fruntaşii crimei sínt 
respectabili oameni de afaceri 
ca Thomas Eboli, Gerardo Cate
na, sau Michele Miranda, care 
conduc „afacerile“ prin telefon, 
de la somptuoasele lor vile bur
gheze situate la Miami sau pe 
Long Island. Dar nu va trece 
mult şi în curînd vor ieşi din 
hezerva lor, iar atunci va fi 
momentul potrivit pentru lan
sarea ofensivei generale, apre
ciază procurorul federal al sta
tului New York, Robert Mor- 
genthau. Intr-adevăr, în luna 
ianuarie, Vito Genovese — şe
ful şefilor — a murit în închi
soare — unde timp de zece ani 
a continuat să-şi gireze averea 
(30 milioane dolari) şi imperiul 
său. Acum va trebui reglemen
tată succesiunea, convocaţi con
silierii, elaborate alianţe pru
dente sau combinaţii subtile.

„Dacă vom reuşi să suprin- 
dem aceste reuniuni, spune 
Morgenthau, să inculpăm parti
cipanţii, să-i incriminăm, vom 
putea decapita organizaţia“. 
Nixon s-a hotărît să declanşeze 
tot arsenalul care-i stă la dis
poziţie: mai mulţi bani şi mai 
mulţi oameni pentru poliţie, dar 
şi legi noi. Va fi vorba de pro
tejarea martorilor, se va consi
dera „crimă federală“ orice în
cercare de corupere a funcţio
narilor şi se va autoriza inter
ceptarea convorbirilor telefoni
ce. Totodată au loc negocieri 
diplomatice cu Elveţia, ca jude
cătorii din această ţară să or
done ridicarea secretului în le
gătură cu conturile bancare a- 
nonime care ascund averea 
Mafiei.

„Incoruptibilii“ au pornit în
tr-un război lung împotriva re
gilor unui stat în stat ale căror 
averi fabuloase le-au asigurat 
pînă acum impunitatea.
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